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ANITA SEMAIL

Éprise du Beau et du Bon, cette femme à  
fière allure savait merveilleusement commu-
niquer sa passion de l’art du XVIIIe siècle.
 
Héritière de trois générations d’antiquaires 
installés à la fin du XIXe en Belgique et 
en Espagne, puis en France, c’est au 10 
rue du Cherche Midi qu’elle assurera la  
pérennité de la tradition familiale.
 
Elle devint rapidement la personne incon-
tournable pour les gouaches et fait autorité 
pour les œuvres de Compigné qu’elle collec-
tionne ; ses articles font désormais référence.
 
Sa recherche d’authenticité et son goût 
incontesté pour le XVIIIe se retrouve 
dans la collection que nous vous pré-
sentons aujourd’hui. Son souhait était 
que sa collection soit vendue au profit 
de l’Institut Pasteur pour la Recherche 
médicale  ; nous en sommes aujourd’hui 
les témoins et les acteurs et lui en  
rendons hommage.



portrait par Nadar.





Vente aux enchères publiques
par le ministère de Me Olivier Choppin de Janvry

HÔTEL DROUOT
9, rue Drouot  –  75009 PARIS

Lundi 30 mars 2009 à 14 heures

Salles 5 et 6    

Expositions publiques :
Samedi 28 mars de 11h à 18 h
Dimanche 29 mars, de 11h à 18h
Lundi 30 mars, de 11h à 12h 
       

Tél. pendant l’exposition et durant la vente  :
Tél. 01 48 00 20 05

SVV Choppin de Janvry et Associés  
10, rue de la Grange Batelière  75009 Paris  
Tél. 01 53 34 14 29   Fax. 01 53 34 00 46     
site  •  www.choppindejanvry.com
Agrément 2003-454

Succession Anita Semail
Vente au profit de l’Institut Pasteur 

Organisation de la vente : Karine de Villanfray
email : karine@choppindejanvry.com
assistée de Prune Cirelli



EXPERTS

M. Gérard Auguier
Tableaux anciens
51, rue de Bellechasse 
75007 Paris
Tél. 01 42 60 49 29
info@gerardauguier.com
N°1 à 108 et 115 à 133*.

M. Marc Ottavi  
Tableaux modernes
Tél : 33 (0)1 42 46 41 91 
contact@expertise-ottavi.fr
N° 24.

Cabinet Froissart-Lemaire
Sculptures
4, rue Drouot
75009 Paris
Tél. 01 42 61 12 55
Mob. +33 (0) 6 80 26 86 38
galerie.lemaire@wanadoo.fr
N° 109 à 114.

M. Loïc du Boisbaudry
Objets d’art et mobilier
Membre du Syndicat Français 
des Experts Professionnels 
Mob. +33 (0) 6 77 00 82 48
expert@boisbaudry.com
N° 115 à 133*, 134 à 170, 172 à 174, 183 à 185, 187 à 189,191 à 240.

M. François Lachaud 
Objets d’art XIXe

Membre de la Chambre Européenne 
des Experts Conseils en Œuvres d’Art
Tél. 06 03 23 05 14
françoislachaud@orange.fr
N°  171, 175 à 182, 186 et 190.

* Les œuvres de compignés sont présentées conjointement 
par MM. Auguier et du Boisbaudry





Tableaux
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1
École Française début XIXe s.
Jeune femme à l’éventail
Huile sur toile, rentoilée
- 47,5 x 37,5 cm -

1 200 /  1 500 €

2
École Française du XVIIIe siècle
Nature morte de fruits
Huile sur verre
- 21 x 26,2 cm -

3 000 / 4 000 €

1

2



11

3
Julie GUYOT 
(Active début XIXe siècle)

Nature morte de fruits
Huile sur toile
- 26 x 30,6 cm -
Signé en bas à droite

2 000 / 2 500 €

4
Julie GUYOT 
(Active début XIXe siècle)

Nature morte de fleurs
Huile sur panneau
- 24,7 x 29,8 cm - 
Signé en bas à droite

2 500 / 3 000 €

3

4
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5
École Française début XIXe s.
Conversation dans un parc
Huile sur toile
- 60,5 x 148 cm -
Cadre accidenté

3 000 / 4 000 €

5

Détail
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6
Mme VARILLAT née TORNEZY
(expose au salon de 1795 à 1833)

Une jeune fille cherchant à lire son sort dans une reine marguerite
Huile sur toile, rentoilée
- 32,6 x 24,4 cm -

Expositions :
Exposé au Salon de 1804 n°506

3 000 / 3 500 €

6
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7
École Française fin XVIIIe siècle
Paysage italien animé de personnages
Huile sur panneau
- 48 x 58,7 cm -

3 000 / 4 000 €

8
Attribué à Michel-Hamon DUPLESSIS  
(né à Versailles, actif à la fin du XVIIIe siècle)

Halte de militaires
Huile sur panneau
- 32 x 42,7 cm -

2 000 / 3 000 €

7

8



15

9
Attribué à Henri-Nicolas Van GORP 
(vers 1756 – après 1819)

Jeune femme tenant une guitare
Huile sur panneau
- 52 x 41,4 cm -

4 000 / 5 000 €

9
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10
Pierre-Antoine DEMACHY  
(1723-1807)

L’ile Saint Louis et l’église  
St-Gervais St-Protais  
vue de la rive gauche.
Huile sur  toile
- 43,5 x 64,5 cm -
Petits accidents, restaurations

12 000 / 15 000 €

10



17



Succession Anita Semail • Vente au profit de l’Institut Pasteur • Lundi 30 mars 2009  18

11
Van DE CHAMPS
La lecture de la lettre
Huile sur toile
- 73 x 59,5 cm -
Signé et daté 1823 à gauche

2 000 / 2 500 €

11
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12
École Française début XIXe siècle
Portrait présumé de J.B. Cavaignac (1762-1824), 
Avocat, député à la Convention, Membre des Cinq Cents, Préfet de la Somme
Huile sur toile
- 60 x 47,8 cm -
Porte un monogramme à droite

1 500 / 2 000 €

12
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13
École Française du XVIIIe siècle
Allégorie d’un Fleuve et d’une Source
Huile sur toile, rentoilée
- 81,5 x 100,5 cm -

3 000 / 4 000 €

13
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14
École Flamande du XVIe siècle
Le Christ au roseau
Huile sur panneau parqueté
- 37,5 x 31 cm -
Reprise de la composition d’Andrea Solario
4 000 / 5 000 €

14
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15
Louis LAGRENEE (1725-1805)
Sainte Anne enseigne à lire à la Sainte Vierge
Huile sur cuivre
- 43,2 x 33,6 cm -
Signé et daté 1773 en bas à gauche
Cadre estampillé « Pépin »

Provenance :
Madame Geoffrin, acheté 600 livres à Lagrenée
Vente, Versailles, 16 juin 1996, n° 46

Bibliographie :
Bachaumont, Mémoires Secrets…, Lettre I, 14 sept 1773
Mercure de France, Octobre, I, 170.
Eloge des Tableaux, p. 16.
Marc Sandoz, Les Lagrenée, I-Louis Jean-François Lagrenée,
Paris, 1983, p. 234-235, n° 240, p. 367 (État), n° 214. 

12 000 / 15 000 €



23

15
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17
Attribué à Alexandre PAU de SAINT MARTIN  
(Expose de 1791 à 1848)

Vue de la porte Saint Denis à Paris
Huile sur panneau
- 32 x 40,6 cm -

2 000 / 3 000 €

16
École Hollandaise  
dans le goût du XVIIe siècle
Paysage avec ruines, animé de personnages
Huile sur panneau, parqueté
- 48,2 x 62,5 cm -
Traces de signature en bas à droite
Usures

2 000 / 3 000 €

16

17
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18
Georgius Jacobus Johannes van OS (1782-1861)

Nature morte de fruits, de fleurs et oiseau
Huile sur papier
- 55 x 42,3 cm -
Signé et daté 1846 en bas à droite

2 000 / 3 000 €

18
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19
Ecole Française du XVIIe siècle
Bouquet de fleurs dans un vase posé 
sur un entablement
Paire d’huiles sur panneau,  
formant pendant
- 19,4 x 15,7 cm -
Cadres anciens
3 000 / 4 000 €

19



27

20
Attribué à Henri-Pierre DANLOUX (1753-1809)
Portrait de femme brodant
Huile sur panneau
- 40 x 32 cm -

Provenance :
Ancienne collection Artus
Vente Artus, Mai-juin 1950

Bibliographie :
Baron Portalis, Danloux peintre de portrait et son journal durant l’émigration. Paris, 1910, 
repr. p. 155, comme attribué.

4 000 / 5 000 €

20
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21
Jean-François GARNERAY 
(1755-1837)

La leçon de piano
Huile sur panneau, parqueté
- 41 x 34,6 cm -
Signé au centre

Exposition :
1944, Paris, Galerie Charpentier, La vie familiale,  
Scènes et portraits.

4 000 / 6 000 €



29

21
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22
École Française du XIXe siècle
Paysage exotique
Peinture sur verre
- 36,5 x 44,8 cm -
Traces d’humidité

1 200 / 1 500 €

22



31

23
Charles COLLIGNON 
Expose au Salon de 1831 à  1847

Paysage traversé par un canal,  
dans le fond on aperçoit la ville de La Haye.
Huile sur toile
- 97 x 130 cm -
Signé et daté 1837 en bas à gauche
Etiquette n° 18 en bas à droite
Exposition :
Paris, Salon de 1837, n° 368

5 000 / 7 000 €

23
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24
Emile LABORNE 1837-1913 
La plage de Fécamp, 1866
Huile sur toile (rentoilée)
- 59 x 100 cm -
Signée en bas à droite et datée
Au dos située sur le châssis
Beau cadre en bois doré et stuqué
Exposition :
Notre tableau a été présenté avec le même titre 
sous le n°1062 au Salon des Beaux-Arts de Paris de 1866.

20 000 / 30 000 €



33

Emile Laborne étudie aux Beaux Arts à Paris sous la direction de Jules Noël, peintre de marine. Il 
conserve de son maître un goût pour les compositions ordonnées et les scènes de plein air qu’il brosse 
d’une main vigoureuse et sûre.

Le développement du chemin de fer sous l’impulsion de Napoléon III ouvrit aux artistes de nouveaux 
horizons et un renouvellement des sujets en peinture. En 1860, les Parisiens parvenaient sur les côtes 
normandes à la vitesse de 50km/h et les plages se peuplèrent d’élégants et d’élégantes donnant ainsi 
essor et naissance aux stations balnéaires.

Laborne comme Boudin sut rendre avec brio et véracité cette nouveauté qui mélangea pour quelques 
temps bains de mer et crinolines.

24
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27
Louis Léopold BOILLY
Portrait d’homme
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -

2 500 / 3 000 €,

28
Louis Léopold BOILLY
Portrait d’homme
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -

2 500 / 3 000 €

29
Louis Léopold BOILLY
Portrait d’Officier supérieur
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -
Restaurations

2 500 / 3 000 €

30
Louis Léopold BOILLY
Portrait d’homme
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -

Provenance :
Paris, Vente du 13 déc. 1963, n° 41

2 500 / 3 000 €

31
Louis Léopold BOILLY
Portrait d’Officier
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -

2 500 / 3 000 €

32
Louis Léopold BOILLY
Portrait d’homme
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -

2 500 / 3 000 €

Important ensemble de portraits de Louis Léopold BOILLY (1761-1845)
25 26

25
Louis Léopold BOILLY

Portrait de femme à la robe blanche
Huile sur toile

- 22 x 16,5 cm -

2 500 / 3 000 €

26
Louis Léopold BOILLY)
Portrait du Maréchal comte Gérard (1773-1852)
Huile sur toile
- 22 x 16,5 cm -
3 000 / 4 000 €



35

33 
Attribué à Louis Léopold BOILLY
Portrait d’homme
Huile sur toile
- 21,5 x 16,5 cm -

1 500 / 2 000 €

34
Attribué à Louis Léopold BOILLY
Portrait d’homme
Huile sur toile
- 22,3 x 16,8 cm -

1 500 / 2  000 €

27 28 29

30 31 32

33 34
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35

37

36



37

35
École Française fin XVIIIe siècle
Portrait de femme à la robe bleue 
Portrait d’homme à la cravate blanche
Huile sur toile
- 21,5 x 16,5 cm -
Ancienne attribution à L.L. Boilly
1 000 / 1 200 €

38 
Étienne THEAULON (1739-1780)
Portrait de Mlle de Sénac
Huile sur panneau
- 20,5 x 16 cm -

Provenance :
Vente baron Emmanuel Léonino, 18 mars 1937

1 800 / 2 500 €

39
École Française du XIXe siècle
Portrait de jeune homme
Pierre noire, estompe
- 20 x 15,5 cm, ovale -

500 / 600 €

37
École Française début XIXe siècle
Portrait d’homme
Pastel
20,5 x 15 cm -

600 / 800 €

36
École Française début XIXe siècle 
Portrait de femme à la robe blanche
Pastel
- 22,8 x 17,5 cm -

1 000 / 1 500 €

38

39





Dessins et gouaches
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40
École Française du XVIIIe siècle
Salle des festins à Versailles pour la Paix de 1763 
Vue extérieure de la chapelle de Versailles
Deux vues d’optique
- 26 x 40,5 cm -
Dans leur montage avec éclairage

500 / 600 €

40



41

42
École Française fin XVIIe siècle
Portraits d’artiste
Deux gouaches sur vélin
- 17,8 x 14,7 cm -

1 000 / 1 200 €

41
Atelier des frères BEAUBRUN  
(Henri 1603-1677 et Charles 1604-1692)

Portrait d’une femme de qualité
Gouache
- 15,2 x 13 cm -

1 500 / 2 000 €

41

42
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43
École Française du XVIIIe siècle 
Daguet dans un paysage 
Sanglier dans un paysage 
Cerf dans un paysage 
Cerf dans un  paysage
Suite de quatre gouaches  
formant pendant
- 22,2 x 17 cm -

4 000 / 4 500 €



43

43
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45
Jacques-Michel-Denis DELAFONTAINE   
(Expose au Salon de 1806 à 1833, mort en 1850)

Vue de la maison de M. Legay près du chemin de Ménilmontant
Gouache
- 31,5 x 39,5 cm -
Signé et daté 1833 à gauche

3 000 / 3 500 €

44
École Autrichienne début du XIXe siècle
Vue prise dans le jardin du baron Braun, intendant 
des Théâtres Impériaux à Schoneau près de Vienne
Aquarelle
- 25 x 40 cm -
Trace de signature au crayon en bas à droite
1 800 / 2 500 €

44

45



45

46
Lazare BRUANDET (1755-1803)
Paysage animé de personnages
Paysage à la cascade animé de personnages 
Deux aquarelles formant pendant
- 54 x 74,5 cm -
Signé et daté 1780 en bas à gauche

6 000 / 8 000 €

46
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47
École Française du XVIIIe siècle
Paysage dans un encadrement feint
Deux gouaches formant pendant
- 16,5 x 22 cm -

600 / 800 €

48
École Française du XVIIIe siècle
Vénus confisquant les armes à l’Amour 
Le Sacrifice à l’Amour
Deux gouaches formant pendant
- 22,5 x 18,2 cm -
Traces d’humidité

2 000 / 2 500 €

47

48



47

49
École Française fin XVIIe siècle
Saint Jean-Baptiste 
Sainte Madeleine
Deux gouaches sur vélin, formant pendant
- 12 x 14 cm, de forme octogonale -

800 / 1 000 €

49
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51
Attribué à Antoine-Pierre PATEL (1648-1707) 
Paysage d’hiver
Gouache
- 18,5 x 29 cm -
Annoté : « Décembre » en bas au centre

4 000 / 5 000 €

50
Attribué à Antoine-Pierre PATEL (1648-1707) 
Paysage aux pêcheurs
Gouache
- 15 x 23 cm -
Trace de signature, en bas à gauche

4 000 / 5 000 €

50

51



49

52
Antoine-Pierre PATEL (1648-1707) 
Paysage animé de personnages
Gouache
- 16,5 x 22,2 cm -
Signé en bas à gauche

4 000 / 5 000 €

52
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53
École Française du XVIIe siècle
Allégorie de l’été : la moisson
Gouache sur vélin
- 24 x 30,5 cm -

2 000 / 2 500 €

54
École Française du XVIIe siècle
La mort de Germanicus,  
d’après Nicolas Poussin
Gouache sur vélin
- 38,5 x 50,5 cm -

1 500 / 1 800 €

53

54

55 (non reproduit)
Jean Philippe  LEFEBVRE 
(actif  au XVIIIe siècle)

« La Vertu surmonte tout obstacle » 
Le passage du Granique, d’après  
Charles Le brun
Plume, aquarelle
- 37,5 x 77,2 cm -
Signé et daté 1794 en bas à droite

1 800 / 2 500 €



51

56
École Flamande du XVIIe siècle
Joyeuse compagnie, ou le concert champêtre
Aquarelle, gouache
Papier marouflé sur toile
- 37 x 47,5 cm -

2 500 / 3 000 €

57
École Française du XVIIe siècle
Repas paysan
Gouache sur vélin
- 24 x 30,5 cm -

2 000 / 2 500 €

56

57
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58
École Française du XVIIe s.
Le bon Pasteur
Gouache sur vélin
- 13,5 x 18,4 cm -

500 / 800 €

59
École Française fin  XVIIe s.
Paysage avec Tobie et l’Ange Raphaël 
Gouache sur vélin
- 13 x 18,2 cm -

800 / 1 000 €

58

59



53

60
École Française début XVIIIe s.
La collation dans un paysage 
Scène campagnarde
Deux gouaches formant pendant
Reproduction de l’une d’elles
- 13,4 x 21,7 cm -

800 / 1 000 €                   

61 
École Française du XVIIe s.
Sainte Madeleine
Gouache
- 10,5 x13 cm -

300 / 500 €

62 (non reproduit)
École Française du XVIIe s.
La Sainte Famille
Gouache sur vélin
- 19,3 x 24,8 cm -

1.200 / 1.500 €

60

61
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63
École Française du XVIIIe siècle
La danse, « Iris, c’est (sic) de bonne heure 
avoir l’air a la danse », d’après Watteau
Gouache sur vélin
- 19,2 x 23,5 cm -

600 / 800 €

64
École Française du XVIIe siècle
Scène paysanne
Gouache sur vélin
- 18,7 x 26 cm -
Accidents

600 / 800 €

63

64



55

66
École Française du XVIIe siècle
Groupe d’Amours dans un jardin
Gouache
- 17,4 x 28,2 cm -

1 500 / 2 000 €

67
École Française du XVIIe siècle
Le Printemps 
L’Automne
Deux gouaches formant pendant
Reproduction de l’une d’elles
- 16,2 x 21,2 cm -

1 500 / 1 800 €

65
École Française du XVIIe siècle
Scène vendange 
Repas de paysans
Deux gouaches formant pendant
Reproduction de l’une d’elles
- 20,7 x 31,2 cm -

1 500 / 2 000 €

68  (non reproduit)
École Française du XVIIe siècle
Scène de vendange
Gouache sur vélin
- 18,5 x 26,5 cm -

800 / 1 000 €

65

66

67
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69
Jacob-Philippe HACKERT (1737-1807)
Paysage aux pêcheurs 
Passage du gué
Deux gouaches formant pendant
- 27 x 41 cm -

Provenance :
Vente Paris, 5 avril 1990

3 000 / 4 000 €



57

69
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59

70
École Française dans le goût du XVIIIe siècle
Suite de dix vues de parcs imaginaires
Gouache
- 14,5 x 10,8 cm  chaque -

3 000 / 4 000 €

70
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71
Angelo GARBIZZA 
(Actif  fin XVIIIe et début XIXe siècle)

Arrivée de Bonaparte au château de Saint Cloud
Plume, aquarelle
- 45 x 68,5 cm -
Annoté au verso, au crayon  :  
« Garbizza An 11 d’après nature »
Annoté sur le montage retourné, à la plume : 
« Vue du château de saint Cloud »



61

Œuvre en rapport :
Un dessin de même sujet, conservé au département des Estampes à la 
Bibliothèque nationale.
Une gravure de même sujet

15 000 / 20 000 €
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72
Attribué à Antoine-Pierre MONGIN  
(1761-1827)

Berger et son troupeau devant un château
Gouache
Papier marouflé sur toile
- 41,5 x 55,3 cm -
Usures

Provenance :
Vente Lyon, 26 avril 1989, n° 18

3 000 / 4 000 €

73
École Française du XVIIe siècle
Les enfants chasseurs d’oiseaux
Gouache
- 25,5 x 33 cm, ovale

1.800 / 2.000 €

72

73



63

77
Attribué à Louis BELANGER  (1736-1816)

Marine
Crayon, aquarelle
- 37,4 x 50,5 cm -
Monogrammé et daté 1764 en bas à droite

2 000 / 2 500 €

75
École Française du XVIIIe siècle
Scènes de port
Deux gouaches formant pendant
Reproduction de l’une d’elles
- 38,5 x 51,5 cm -

3 500 / 4 500 €    

74
Attribué à Gabriel CYPRIEN 

La montagne Pelée, en Martinique
Aquarelle

- 29,4 x 43,5 cm -

Œuvre en rapport :
Lithographiée dans «  Le Monde  », 1821 ou 1841

1 500 / 2 000 € 

76
Attribué à Jean-Baptiste LALLEMAND  

(1716-1803)

Vue du Campo Vaccino à Rome
Gouache

- 25 x 35,5 cm -

3 000 / 4 000 €

74 75

76 77
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78
Antoine-Pierre MONGIN  
(1761-1827)

Le parc
Gouache
- 36,5 x 23,5 cm -
Signé et daté 1794

Provenance :
Vente 2 février 1911, n° 151

3 000 / 3 500 €

 
79
Antoine-Pierre MONGIN  
(1761-1827)

Paysage idéal animé de personnages
Gouache
- 36,5 x 54 cm -
Signé et daté 1792 à gauche

3 000 / 4 000 €



65

78

79
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81
École Française du XVIIe siècle
Femme au bain 
Gouache
- 10,4 x 14,6 cm -
Pinxit Michel

800 / 1 000 €

80
École Française fin XVIIe s.
Renaud dans les bras d’Armide,  
d’après Antoine Coypel
Gouache sur vélin
- 22,5 x 29 cm -

1 500 / 1 800 €

82 (non reproduit)
École Française fin  XVIIe s.
Scène mythologique
Gouache
- 22 x 29,2 cm -

1 200 / 1 500 €

80

81
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83
Louis LEROUX  
(Actif au XVIIe siècle,  

agréé à l’Académie en 1687)

Vertumne et Pomone 
Bacchus et Ariane
Deux gouaches formant pendant
- 27 x 38 cm -
Signées , l’une à gauche,  
l’autre à droite

4 000 / 5 000 €

85  (non reproduit) 
École Française du XVIIe siècle
Paysage animé
Gouache
- 17,4 x 26 cm -

800 / 1 000 €

84 (non reproduit) 
Jean JOUBERT   
(Actif  fin XVIIe siècle)
Le bain de Vénus
Gouache
- 19,3 x 24,5 cm -

2 500 /  3 000 €

83
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88 (non reproduit)
École Française du XVIIIe siècle
Scène de campement militaire
Gouache
- 6,3 x 9 cm -

500 / 600 €

86
École Française du XVIIe siècle
Le retour de Jacob chez son père,  
avec ses femmes
Genèse XXXI, 17- 18
Gouache
- 24,6 x 31,8 cm -

2 000 / 2 500 €

87
École Française fin XVIIe s.
Noli me tangere
Gouache
- 17,2 x 24,5 cm -

600 / 800 €

86

87
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91 (non reproduit)
Entourage de  J.-A. CONSTANTIN 

(1756-1844)  dit Constantin d’Aix
Paysage au pont animé  
de personnages
Pierre noire, plume, aquarelle
- 47 x 57,5 cm -

2 000 / 2 500 €

89
Jean-Baptiste LALLEMAND 
(1710-1805)

Personnages dans des ruines romaines
Paire de gouaches
- 11,2 x 16,8 cm -
L’une signée

1 500 / 2 000 €

90
École Française du XVIIIe s.
Paysage animé
Deux gouaches 
formant pendant
- 15,5 x 20,2 cm -

1 200 / 1 500 €

89

90
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92
École Française du XVIIIe siècle
Paysage au pêcheur 
Paysage avec danse villageoise
Deux gouaches formant pendant
- 11,6 x 17 cm. -

600 / 800 €

92
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93
École Française du XVIIe siècle
Marines
Deux gouaches formant pendant
- 15,2 x 18,8 cm -

1 500 / 2 000 

93
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95
École Française du XVIIIe s.
Nature morte d’oiseaux
Gouache
- 24,7 x 41 cm -
Restaurations 

600 / 800 €

94
Attr. à Pierre-Antoine BAUDOUIN 
(1723-1769)

Les fruits du ménage,  
d’après François Boucher
Gouache
- 32,5 x 23,5 cm -

Œuvre en rapport :
La gravure, en sens inverse, de Daullé

2 500 / 3 000 €

97 (non reproduit)
École Française du XVIIIe s.
Portrait présumé de  
Mademoiselle de Charolais
Pastel
- 39,5 x 31 cm -

600 / 800 €

96 (non reproduit)
de BREA  
(Actif seconde moitié du XVIIIe s.)

Portrait de jeune fille  
tenant un oiseau
Pastel 
- 59 x 47 cm, ovale -
Signé à gauche

1 200 / 1 500 €

94

95
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99
École Française début XIXe s.
Bergers et troupeau  
au bord d’une rivière
Gouache
- 36,5 x 46,5 cm -

1 200 / 1 500 €

98
École Française fin XVIIIe s.
Le berger et son troupeau  - Le Soir 
La jeune bergère  - Le Midi 
Deux gouaches formant pendant 
Reproduction de l’une d’elles
Reprise des gravures de Demarteau 
d’après J.B. Huet
- 22 x 32,5 cm -

800 / 1 000 €

100
École Française du XVIIIe s.
Chasseur et son chien  
dans un paysage
Gouache sur vélin
- 19,7 x 17,3 cm -

1 200 / 1 500 €

98

99

100
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102
École Française du XVIIIe siècle
Paysage avec ruines, barque
Gouache
- 17 x 23,5 cm -

600 / 800 €

101
École Française fin XVIIIe s.
Le temple d’Isis à Pompeï 
Visite à Pompeï 
d’après J. L. Desprez
Plume, aquarelle
- 47,5 x 68,5 cm -

Reproduction de l’une d’elles
L’une signée « Le chevalier de Merigny »

3 000 / 4 000 €

101

102
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103
École Française du XVIIIe siècle
Oiseau dans un paysage
Gouache
- 19 x 25,4 cm -
Monogrammé «A.C.D.»  en bas à gauche

1 500 / 2 000 €

103
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105
École Française du XVIIIe siècle
Paysage au château, animé de personnages
Gouache
- 16,8 x 21,7 cm -

800 / 1 000 €             

104
École Française du XVIIe s.
Femme versant à boire
Gouache
- 15,7 x 22,6 cm -

1 000 / 1 200 €

106  (non reproduit) 
E. LESUEUR
Paysage arcadien
Pierre noire
- 27,2 x 40,4 cm -
Annoté en bas au centre

1 000 / 1 200 €

104

105
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108
Sophie GAREAU 
(Active début XIXe s.)

Paysage animé
Gouache
Papier marouflé sur toile
- 47,5 x 64 cm -
Signé et daté 1828 en bas au centre

1 200 / 1 800 €

107
École Française du XVIIIe siècle
Paysage animé de personnages,  
dessinateur au bord d’une rivière.
Gouache
- 28 x 34,7 cm -

2 500 / 3 000 €

107

108
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109
École FRANÇAISE, seconde moitié du XVIIIe siècle
Le Printemps et l’Automne
Paire de  statuettes en terre cuite
Bases circulaires en bois peint à l’imitation du marbre
- Haut. des statuettes : 19,5 cm. -

- Haut. Totale : 28 cm -
Tête de l’Automne refixée
Manques visibles sur les bases en bois peint

Provenance : 
Vente, Paris, Hôtel Drouot, vendredi 29 janvier 1943, n° 73, repr. 

Par leur style et leur sujet, ces Puttis représentant le Printemps et l’Automne avec leurs attributs traditionnels 
renvoient à d’autres réalisations contemporaines réalisées par Clodion et Marin ou encore par Etienne Maurice 
Falconet si l’on en juge par les statuettes récemment passées en vente publique, (Paris, Drouot Richelieu, 
mercredi 3 décembre 2003). S’y retrouvent les membres charnus et ramassés, et le goût pour ces sujets faciles 
et plaisants, largement diffusés également au travers des figurines en biscuit de la manufacture de Sèvres, 
jusqu’à la fin de l’Ancien Régime. 
6 000 / 8 000 €



81
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110
École FRANÇAISE du début du XIXe siècle, dans le goût de Marin
Jeune femme de trois quart à droite
Buste petite nature reposant sur une base circulaire de marbre vert
- Haut. buste : 15,5 cm - 

- Haut. totale : 25 cm -

Provenance : 
Vente, Versailles, Palais des Congrès, 2 mars 1969, n° 67, repr.  

1.000 / 1.500 €



110
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111
Joseph Charles MARIN
(Paris, 1759 – Paris, 1834)

Nymphe accoudée sur un ormeau sec et portant une corbeille de fruits 
Statuette en terre cuite
Signé et daté en bas au dos : .Marin. / .1784.
- Haut. 29,8 cm -

Œuvres en rapport : 
• Nymphe portant une corbeille de fruits. Statuette en terre cuite signée et datée au dos : Marin 1784,  
 haut. 30cm. Vente, Sotheby’s Londres, mercredi 16 décembre 1998, n° 158, repr.
• La Source. Statuette en terre cuite signée et datée en bas au dos : Marin 1797.  
 Vente, Paris, Richelieu-Drouot, 18 décembre 2000.

En 1782, au moment où il participe pour la première fois au Concours de Rome, Joseph-Charles Marin 
– élève de Clodion – est déjà un artiste rompu à l’art du modelage de la terre. Cette statuette, exécutée deux 
ans plus tard témoigne encore de la forte influence de son maître, tant au travers de son sujet que par son 
style. Comme lui, Marin cherche à diffuser son art au travers de statuettes féminines estampés qu’il retouche 
avec soin et dont il diversifie les accessoires, changeant la dépouille de bête qui couvre leur nudité par une 
draperie plus ou moins mouvementée, remplaçant la corbeille de fruits par une urne renversée pour trans-
former une nymphe en Source, ou encore en Allégorie de l’Automne.
6 000 / 8 000 €



85

111



Succession Anita Semail • Vente au profit de l’Institut Pasteur • Lundi 30 mars 2009  86

112
D’après Louis-Claude VASSÉ 
(Paris, 1716 – Paris, 1772)

La Comédie
Statuette estampée en terre cuite
Porte une signature sur le côté : Ludovicus / Vassé / f. 1765.
- Haut. 57 cm -
Petits éclats sur la base

1 000 / 1 500 €

112
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113
École FRANÇAISE, seconde moitié du XIXe siècle
Portrait de jeune femme la tête coiffée d’un chapeau à plume
Buste en plâtre
- Haut. : 51,5 cm -
Porte au dos une signature : Jb Carpeaux

400 / 600 €

113
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114
Marie-Anne COLLOT
(Paris, 1748 – Nancy, 1821)

Portrait de Marie Cathcart
Buste en plâtre patiné
Signé au dos sur la découpe du buste : Marie Collot 
- Haut. totale :  62 cm ; Piédouche en marbre : Haut. 14 cm -

Datation : 1768 (pour la création du plâtre original)
4 000 / 6 000 €

Dans l’œuvre de Marie-Anne Collot, le portrait de Marie Cathcart est sans nul doute le plus connu mais aussi  
le plus réussi. C’est peu de temps après l’arrivée de Lord Cathcart –   et de toute sa famille  – comme ambassadeur 
d’Angleterre en 1768, que l’artiste exécute le portrait de sa fille, Miss Cathcart. Celui-ci ne manque pas d’être  
abondamment décrit par un Français non identifié qui séjournait alors à Saint Petersbourg, et qui nous donne  
de précieuses information sur l’abondante activité de Marie Collot dans la deuxième partie de sa carrière, passée  
en Russie à la cour de Catherine II : 

« Le Dernier ouvrage que j’ai vu dans l’atelier de Melle Collot est le buste de Miss Cathcart, fille de M. l’Ambassadeur 
d’Angleterre. La tête de cette jeune personne est une des plus jolies qu’on puisse imaginer, et il faut convenir que l’artiste a 
rendu avec toute l’exactitude et tout le talent possibles la finesse des traits de son modèle, et ce sourire gracieux, et la douce 
passion de la modestie qui est prononcée avec tant de vérité sur cette physionomie qui la rend si intéressante (…).  
Je reviens sur le buste de Miss Cathcart qui ressemble si parfaitement à son modèle ; l’un et l’autre réunissent cet 
heureux et rare assemblage de tout ce qui exerce un empire puissant sur le cœur de l’homme, vous y voyez cette beauté 
vivante et animée à laquelle le sage ne résiste pas toujours ; et cette qualité enchanteresse sans laquelle toute beauté est 
morte, ce je ne sais quoi si pathétique et si inexplicable, qui quelques fois frappe et disparaît comme un éclair ».  
(anonyme, – peut-être Lévesque – « Eloge de Mademoiselle Collot », Encyclopédie de la Russie, chap. IX, BN, Mss. N. a. fr. 24 983). 

Hormis le plâtre original de 1768 (Paris, Louvre), les deux marbres dont l’un est sculpté en 1772 (Saint Petersbourg, 
l’Ermitage) et la version en plâtre teinté terre cuite dans une collection parisienne, cette nouvelle version ancienne 
en plâtre patiné permet de remettre à l’honneur la seule femme sculpteur du XVIIIe siècle, élève de Jean-Baptiste II 
Lemoyne et de Falconet dont elle égale largement le talent par l’excellence de son ciseau. 

Autres versions :
• Buste en plâtre original. Signé et daté au dos, sur la découpe : Marie Collot, 1768. Haut. 60.  
 Paris, musée du Louvre, R.F. 2557.
• Buste en plâtre patiné terre cuite. Porte une signature apocryphe : M. Falconet, (recouvrant la signature de Collot). 
 Haut .63 cm;  Paris, collection Becker.
• Buste en marbre, Signé et daté : par Maria Collot 1772. Haut. 60,5 cm.  
 Saint Petersbourg, musée de l’Ermitage, inv. CK 1372.
• Buste en marbre. Nancy, musée des Beaux-arts. Inv. 361

Bibliographie : 
• H. N. Opperman. “Marie-Anne Collot in Russia : Two Portraits”, The Burlington Magazine, 
 Vol.CVII, n°749, août 1965, p. 408-415.
• Marie-Louise Becker, «l’art de la terre cuite au féminin», L’Estampille l’Objet d’Art, n°325,
 juin 1998, p. 72-82.
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Important ensemble d’œuvres de compignés  : lots XX à XX

Bibliographie choisie 

• Anita Semail, « Compigné tabletier du Roi et Claude-Louis Chevalier », 
La Vitrine des Arts et des Collectionneurs, novembre 1960, n° 5, p. 4 à 9.

• Anita Semail, « Ces délicats chefs-d’œuvre de la tableterie du XVIIIe siècle : 
les Compignés et leurs créateurs », Plaisir de France, mars  1975.

• 1991, Grasse, Musée Fragonard, Compigné, Peintre et tabletier du roi.
• Sylviane Humair, « Les Compignés  : méfiez vous des imitations »,  

La Gazette de l’Hôtel Drouot, n° 15, 14 avril 2000.
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115
COMPIGNÉ
Canal
Village de pécheurs
Deux médaillons en étain doré
- Diam. apparent : 7 cm -
Légères usures

1 200 / 1 600 €

116
COMPIGNÉ
Bords de rivière
Deux médaillons en étain doré  
formant pendant.
Bordure à guirlandes
- Diam. apparent : 8 cm -

1 200 / 1 600 €

117
COMPIGNÉ  ou SERON
Portrait de Louis XV 
Portrait de Henri IV
Deux médaillons formant pendant, en 
étain doré, à fond bleu, sur écaille.
Bordure guillochée à tore de laurier
- Diam. apparent : 7,4 cm -

Bibliographie :
A. Semail, « Compigné tabletier du roi et 
Claude Louis Chevalier », La Vitrine, novem-
bre 1960,  le portrait de Louis XV repr. p. 8 
(photo inversée).
A. Semail , « Les Compignés et leurs créateurs », 
Plaisir de France, mars 1975, fig 7.

1 000 / 1 500 € 

118
COMPIGNÉ
Paysages fluviaux animés  
de personnages
Deux médaillons en étain doré, gouache 
et vernis colorés, en pendant.
- Diam. apparent : 10,4 cm chaque -

1 500 / 2 000 €

115

116

117

118
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121
Claude Louis CHEVALIER,  
élève de COMPIGNÉ
reçu maître tabletier en 1776
Vue du château de Brienne, prise du côté  
des jardins
Vue du château de Brienne, prise du côté  
de l’entrée
Etain doré, gouache et vernis colorés, sur 
écaille
- Diam. apparent : 7,5 cm chaque -

Deux médaillons formant pendant

2 000 €

119
COMPIGNÉ
Paysage fluvial
Médaillon en étain
- Diam. apparent : 10,8 cm -
écaillures

600 / 800 €

120
COMPIGNÉ
Paysage au moulin, animé de personnages
Paysage à la rivière, animé de personnages
Deux médaillons formant pendant, en 
étain doré, argenté, rehaussé de gouache et 
de vernis colorés
- Diam. apparent : 13,4 cm -
Légères écaillures

Bibliographie :
A. Semail, « Compigné tabletier du roi et Claude 
Louis Chevalier », La Vitrine, novembre 1960,  
repr. p. 7.

3 000 / 4 000 €

119

120

121
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122
COMPIGNÉ
Vue de Versailles prise de l’avenue de Paris
Médaillon doré, leciel gouaché
- Diam. apparent : 8 cm / cadre : Diam. : 14 cm -
Inscription: «Vue du château de Versailles prise de l’avenue de 
Paris exécutéé sur le tour par Compigné tabletier du Roi.»
Cadre à composition noire à guirlandes dorées.
Bibliographie :
A. Semail, « Compigné tabletier du roi et Claude Louis Chevalier », 
La Vitrine, novembre 1960, repr. p. 6
A. Semail , « Les Compignés et leurs créateurs », Plaisir de 
France, mars 1975, pl. 2

2 000 / 3 000 €

123
COMPIGNÉ
Siège de la Bastille, d’après Moisson
Médaillon en plomb
- Diam. apparent : 8 cm -
Inscription : «Ce plomb scellait les anneaux qui enchaînait  (sic) 
les victimes du despotisme retrace l’époque de la Liberté conquise 
l’an premier. Dédié aux électeurs de 1789 par Palloy patriote 
lors de la rédition de son  cmpt (sic) à la Nation» 
Au verso, imprimé : «Offert au nom de la reconnaissance du 
patriotisme et de la fraternité à M.[...] Électeur de 1789, par le 
patriote Palloy enregistré par nous Secrétaire perpétuel de MM 
les électeurs, le 28 janvier 1792, l’An 4 de la Liberté»
Bibliographie :
A. Semail, « Les Compignés et leurs créateurs »,  
Plaisir de France, mars 1975, p. 30 n° 9. 

500 / 600 €

124
Attribué à COMPIGNÉ
Les pèlerins d’Emmaüs, d’après le tableau de Titien 
conservé au musée du Louvre, gravé en 1721 par  
Simon Curé (vers 1681-1734).
Etain doré, vernis coloré
- 13,5 x 16,8 cm (vue) -
Accidents, manques

800 / 1.000 €

122

123

124
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127
COMPIGNÉ
Vue des environs de Florence
Médaillon en étain doré, gouache 
et vernis colorés, sur écaille
- Diam. apparent : 7,7 cm -
Inscription : «Vue des environs de 
Florence. Fait sur le tour »
1 000 / 1 200 €

126
COMPIGNÉ
Paysage, chaumière et tour 
Paysage avec bateaux
Deux médaillons en étain doré, 
gouache et vernis colorés
- Diam. apparent : 8,3 cm chaque -

1 200 / 1 500 €

125 
COMPIGNÉ
Réconciliation d’Henri IV et Sully 
d’après Gravelot (1699–1773)
Médaillon en étain gouaché et doré
- Diam. apparent : 10,7 cm -

Inscription : « Relevez vous, mais relevez vous 
donc Rosny ils vont croire que je vous pardonne »

Bibliographie :
A. Semail, « Compigné tabletier du roi et 
Claude Louis Chevalier », La Vitrine, novem-
bre 1960, repr. p. 7.
A. Semail, « Les Compignés et leurs créateurs »,  
Plaisir de France, mars 1975, p. 29, fig. 8.

1 000 / 1 500 €125

127

126
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128
COMPIGNÉ
Les amants surpris,  
d’après Pierre-Antoine Beaudouin
Médaillon en étain doré, gouache et vernis 
colorés
- Diam. apparent : 7,8 cm -
Écaillures

800 €

129
COMPIGNÉ
Paysages fluviaux aux îlots 
fortifiés
Deux médaillons formant pendant, 
en étain doré, argenté, gouaché et 
vernis, la bordure guillochée
- Diam. apparent : 10,7 cm chaque -

Bibliographie :
A. Semail , « Les Compignés et leurs 
créateurs », Plaisir de France, mars 
1975, repr. pl. 1.

1 500 / 2 000 €

130
COMPIGNÉ
Paysage à la tour 
Les environs de Florence
Deux médaillons en étain doré, vernis et 
gouache bleue, sur écaille
- Diam. apparent : 6,2 cm -
Inscription pour la vue de Florence :  
«Vue des environs de Florence. Fait sur le tour »
Bibliographie :
A. Semail , « Les Compignés et leurs créateurs », 
Plaisir de France, mars 1975, pl. 2.

1 500 / 2 000 €

128

129

130



Succession Anita Semail • Vente au profit de l’Institut Pasteur • Lundi 30 mars 2009  98

133
COMPIGNÉ
Paysages maritimes, animés  
de personnages
Deux tableautins formant pendant, en étain 
doré, argenté, gouache et vernis coloré
- 12,9 x 17,2 cm (vue) -

Bibliographie :
A. Semail, « Compigné tabletier du roi et Claude Louis 
Chevalier », La Vitrine, novembre 1960 ; l’un repro-
duit en couverture.

8 000 / 12 000 €

131
COMPIGNÉ
Vue de la grande promenade de Vauxhall  
Gardens, à Londres, 
d’après Canaletto (1697-1768). Grande plaque 
en étain, doré, gouache et vernis colorés
- 17 x 23 cm -
Accidents, restaurations
Cadre annoté : «Les pavillons chinois des boule-
vards par Compigné Tr du Roy »
2 000 / 2 500 €

132
COMPIGNÉ
Vue de Marseille
Médaillon en étain, doré, gouaché bleu
- Diam. apparent : 7,8 cm -
Inscription : « Seconde vue de Marseille Fontaine 
St Jean exécutée sur le tour par Compigné Tourneur 
du Roi à Paris d’après le tableau original de 
M. Vernet peintre de Sa Majesté »
Bibliographie :
A. Semail, « Compigné tabletier du roi et Claude Louis 
Chevalier », La Vitrine, novembre 1960, fig. p. 6.

800 / 1 200 €

131

133

132
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134
CASTELLI. Plaque rectangulaire en faïence poly-
chrome: paysage vallonné animé de ruines, de bergers 
et de voiliers dans une crique. 
Seconde moitié du XVIIIe siècle.
- Haut. 18 x 26 cm -

Dans un cadre patiné bleu ciel.

1 000 / 1 500 €

135
SIX PHYSIONOTRACES coloriés, dans des encadre-
ments de laiton doré, présentés dans un cadre en bois doré.  
Émargés.
- Diam.: 5,5 cm -

Le physionotrace, qui est une amélioration du pantogra-
phe vertical, a été inventé en 1786 par Gilles-Louis Chré-
tien (1745-1811), violoncelliste de la chapelle du roi à 
Versailles, graveur et portraitiste.

400 /  500 €

136
QUATRE MÉDAILLONS ovales en bronze patiné 
dans leur cadre en bronze doré  : Sully, Rousseau, 
Voltaire et Henri IV. Début XIXe siècle. 
Dans un cadre doré, sur fond de soie prune.

- Médaillon : Haut. 9,5 x 6,5 cm -

400 /  500 €

134

135

136
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137
DEUX STATUETTES en bronze 
à patine brune, en pendant : les colporteurs.
Style XVIe siècle, XIXe siècle
- Haut. 24 cm et 28,5 cm -
Une même paire de colporteurs en bronze, datant 
du second quart du XIXe siècle, est conservée dans 
la Wallace collection (S 243 et S 244, planche 59 du 
catalogue de sculptures de 1931).

600 /  800 €

138
PAIRE DE BUSTES D’ENFANT en bronze  
à patine brune, vêtus d’une tunique.
Fin XVIIe siècle
Socles en marbre bleu turquin et bronze doré.

- Bustes : Haut. 17,5 et 18 cm - 
- Avec les socles : Haut. 33,5 et 34 cm -

2 000 / 3 000 €

137

138
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139
CRUCIFIX, le Christ en bronze, la croix en placage d’écaille rouge, 
le socle en marqueterie Boulle et corne teintée corail et turquoise.
Époque Louis XIV
Renforts

- Haut. 73 cm - larg. 32,5 cm -
Au dos, un cartel de laiton gravé : 
«1872 - 5 juin - 1897 / Blanche et Pierre-Marguerite-Henri /  
Madeleine-Robert»

2 500 / 3 500 €

139
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141
DEUX PETITS BUSTES de Voltaire 
et Montesquieu, en bronze doré, sur des colon-
nes tronquées en marbre blanc. 
Fin XVIIIe siècle
- Haut. 22 cm - diam. 8 cm -

400 /  500 €

140
PAIRE DE STATUETTES en bronze doré 
faisant pendant: Hercule et Omphale.  
Socles en colonne tronquée, en marbre blanc et 
marbre gris veiné rouge.
Fin XVIIIe siècle
- Haut. 36 cm - larg. socle : 10 cm - 

1 200 / 1 500 €

140

141
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142
PENDULE «tête de poupée», en placage d’écaille rouge, filets de lai-
ton et bronzes redorés. Cadran à 13 pièces d’émail signé GOURDAIN  
à Paris, comme le mécanisme. Amortissement orné d’une divinité sur 
des nuées.
Vers 1730
Incomplète

- Haut. 56 cm - larg. 32,5 cm - p. 17 cm -
Nicolas Gourdain (1693 - 1753), maître en 1724

1 500 / 2 000 €

142
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143
PANNEAU DE TAPISSERIE 
figurant le Christ bénissant.
Espagne, XVIIIe siècle
- Haut. 48,5 x 37,5 cm (vue) -
Cadre doré du XIXe siècle
Au dos, une indication de provenance : 
Couvent St Pablo, Barcelone.

400 /  500 €

143
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144
CRUCIFIX. Christ en ivoire, corps arqué, tête renversée, bouche 
entr’ouverte. Croix en palissandre, à titulus inscrit INRI, crâne et tibias 
en ivoire.
Dieppe, début XVIIIe siècle
Très légères fentes

- Croix : haut. 65 cm - Christ : haut. 38 cm -
Ce Christ janséniste, attribuable à Pierre Cruppevolle (1680-1740), est très pro-
che du Grand Crucifix d’autel de Monseigneur de Saulx-Tavannes, du Trésor 
de la Cathédrale de Rouen (voir Ferment, «Les statuettes d’ivoire en Europe», 
2000, page 148).

2 000 / 2 500 €

144
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145
PENDULE en marbre blanc et bronze doré, le 
cadran d’émail de DÉLIAU, indiquant les quan-
tièmes, inscrit dans un bloc rocheux sur lequel 
un enfant pleure. Socle en marbre vert.
Toute fin XVIIIe siècle
- Haut. 33,5 cm - Long. 29 cm -
Ce modèle ne semble pas répertorié dans les princi-
paux ouvrages d’horlogerie.

1 200 / 1 800 €

146
PETITE PENDULE SQUELETTE en bronze 
doré, le cadran annulaire coiffé d’une palmette, 
les montants arqués reposant sur une balustrade 
en hémicycle. Socle ovale en marbre blanc.
Vers 1800-1810
Manque un petit motif, éclats à l’émail 

- Haut. 29 cm - larg. 26 cm -

500 /  600 €

145

146
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147
PAJOU, Augustin (1730-1809), d’après.
Deux statuettes en bronze patiné brun et doré, 
formant pendant : 
L’Amour volage ;
L’Amour fidèle.
Socles en marbre blanc.
Fin XVIIIe siècle
Manque le papillon, éclat à un socle.

- Haut. 26,5 cm - larg. du socle: 11 cm -

Bibliographie : 
Draper & Scherf, «Pajou, Sculpteur du roi, 1730-1809», 
p. 219 et 220, n° 89 et 90 du catalogue de l’exposition 
Paris/New-York, 1997.

3 500 / 4 500 €

148
HOUDON, Jean-Antoine (1741-1828), d’après.
Deux statuettes en bronze à patine brune, en 
pendant, titrées «Bécaux» et «Encore».
Socle en colonne tronquée, en marbre bleu tur-
quin, bronze doré et marbre anthracite.
Fin XVIIIe siècle
- Haut. 26 cm - larg. 9,7 cm -
Plus connues sous l’appellation «Le Baiser donné» et 
«Le Baiser rendu». Voir le catalogue «Houdon, sculp-
teur des Lumières», RMN, 2003, n° 43 p. 249.   

1 200 / 1 500 €

147

148
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149
DEUX PANNEAUX DE TAPISSERIE en laine et soie, formant pen-
dant: bouquets de fleurs noués par un double rang de perles.
Fragments du XVIIIe siècle
- Haut. 46 x 35 cm (vue) -
Dans une paire de cadres italiens en bois doré du XVIIIe siècle.

800 / 1 200 €

149
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150
CARTEL violoné et son cul de lampe, en corne verte et 
bronze doré, le cadran à treize pièces d’émail d’Étienne 
LENOIR à Paris. Décor de cartouches, grenades, dra-
gons, agrafes feuillagées et fleuries. Mécanisme égale-
ment signé de Lenoir. 
Caisse estampillée de GOYER. 
Époque Louis XV
Quelques accidents et éléments à refixer

- Haut. 125,5 cm - larg. 46 cm - 
• La signature “Etienne Lenoir à Paris” a été utilisée par 
Étienne II Lenoir, reçu maître le 26 novembre 1717 et par 
son fils Pierre-Étienne, reçu maître le 26 février 1743, dans 
le cadre de leur association.
• François Goyer, fabricant de boîtes de pendules, reçu 
maître en 1740.

5 000 / 6 000 €

150



Succession Anita Semail • Vente au profit de l’Institut Pasteur • Lundi 30 mars 2009  110

151
PENDULE en bronze doré, tôle peinte et por-
celaine, figurant une arche de fleurs abritant une 
jeune femme tenant un vase de fleurs, un chien 
à ses côtés. 
Cadran d’émail marqué «Jn Baptist BAILLON», 
à chiffres romains bleus. 
Base rocaille.
Époque Louis XV
Légers accidents

- Haut. 31 cm - larg. 18 cm -
Issu d’une dynastie d’horlogers, Jean-Baptiste Baillon 
de Fontenay devint horloger ordinaire de la reine Ma-
rie Leczinska en 1751, puis horloger de la dauphine 
Marie-Antoinette. Il livra de nombreuses pendules au 
Garde Meuble de la Couronne.

3 500 / 4 500 €

152
PORTE-MONTRE À DEUX LUMIÈRES, en 
bronze et laiton dorés et porcelaine polychrome, 
en forme d’arbuste en fleurs, la base rocaille 
ornée d’un plan d’eau en glace.
Époque Louis XV
Accidents, manques et réparations

- Haut. 27 cm - larg. 20 cm -

2 000 / 2 500 €

151

152
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153
BOUGEOIR DE PARAVENT en laiton doré, porce-
laine blanche et laque noire et or, le binet feuillagé, la 
poignée gravée, ornée de branchages fleuris, l’éteignoir 
découvrant une fleur en bouton.
XVIIIe siècle
Légers manques

- Haut. 21 cm - larg. 14 cm -

2 000 / 2 500 € 

154
BOUGEOIR DE PARAVENT en laiton doré, porce-
laine blanche et laque rouge et or, le binet feuillagé, la 
poignée gravée, ornée de branchages fleuris, l’éteignoir 

découvrant une fleur en bouton.
XVIIIe siècle
Éclats

- Haut. 24 cm - larg. 15 cm - p. 23 cm -
Désignés aussi comme bougeoirs de lit au XVIIIe siècle, ils 
pouvaient encore s’accrocher sur le dossier d’un siège, sur 
un paravent ou sur un lit. Dans l’inventaire de Madame de 
Pompadour de 1764 figure, sous le n° 1362: “un bougeoir 
de lit, de laque garny de bronze doré d’or moulu, prisé 15 
livres». Le Livre-Journal du marchand Lazare Duvaux men-
tionne, sous le numéro 1659: «Un chandelier de lit, plateau 
de lacq, les garnitures dorées d’or moulu, garni de fleurs, 
72 1.» (Courajod, tome II, page 187). Deux bougeoirs de ce 
type sont reproduits dans «Le Mobilier domestique», Paris, 
1984, p. 389.

3 000 / 3 500 €

153 154



Succession Anita Semail • Vente au profit de l’Institut Pasteur • Lundi 30 mars 2009  112

155
PANNEAU DE TAPISSERIE: vase de fleurs sur 
un entablement.
XVIIIe siècle
- Haut. 54,5 x 35,5 cm (vue) -
Encadrement formé d’une baguette d’époque Louis 
XVI en bois doré (éclats).

400 /  500 €

156
PAIRE DE CHENETS en bronze redoré, figu-
rant des sphinges sur une balustrade.
XIXe siècle
- Haut. 28 cm - Long. 27 cm -

800 / 1 000 €
155

156
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157
PAIRE DE CANDÉLABRES  à deux lumières, en bronze à patine 
brune et bronze doré, figurant un couple d’enfants bacchants, tenant 
chacun deux cornes d’abondance, les binets à frise de pampres. Base en 
colonne tronquée, en marbre griotte et bronze doré, à tore de laurier.
Époque Louis XVI
- Haut. 47 cm - larg. 23 cm -
Une même paire de candélabres à succès, inspirés de Clodion, figurait à la 
vente Riahi du 2 novembre 2000 à New York, n° 1 du cat.

10 000 / 12 000 €

157
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158
PAIRE DE BRÛLE-PARFUM en bronze doré et tôle relaquée tomate, les anses en forme 
d’enfant se réchauffant, le couvercle amovible muni d’une graine. Corps souligné d’une 
frise de flots ajourés, rythmé de guirlandes de laurier. Piédouche cannelé, bordé d’une frise 
d’entrelacs, posé sur une base échancrée aux angles. 
Époque Transition
- Haut. 24,5 cm - larg. 21,5 cm -
• La qualité de la ciselure imprime une grande fluidité au décor de ces magnifiques vases. On relè-
vera les jambes des enfants, en forme de feuillage, qui se fond avec celui des guirlandes. La laque 
tomate relève du goût de la chinoiserie.
• Une paire de vases, reprenant ce décor d’enfants, est reproduite à la page 142 de l’ouvrage de 
Kjellberg, «Objets montés du Moyen Âge à nos jours», Paris, 2000.
• Une autre paire de vases, des années 1760-1765 (n° 170 de la vente Christie’s du 20 avril 2007, à 
New-York), ornée d’un couple de personnages ayant la même position assise et les mêmes jambes 
feuillagées, et des guirlandes de laurier similaires, prouvent que l’on est en présence d’un même 
ornemaniste (peut-être Jean-François Neufforge, 1714-1791), voire d’un même bronzier.

30 000 / 40 000 €

158
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159
PAIRE DE BRÛLE-PARFUM, en verre bleu et 
bronze redoré, les trois anses torsadées à mascaron 
de faunesse en attache, le col en bronze ajouré, le 
couvercle amovible surmonté d’une graine. Base 
tripode à sabots de cervidé sur un socle de marbre 
blanc.
Fin XVIIIe ou début XIXe siècle
Verres de l’un accidentés

- Haut. 35,5 cm - larg. 13,5 cm -

3 500 / 4 500 €

160
PAIRE DE CHENETS en bronze redoré: lion et 
lionne couchés sur une terrasse. Pieds en pilastre 
cannelé.
XIXe siècle
- Haut. 23 cm - Long. 21,5 cm -

1 200 / 1 500 €

159

160



117

161
PENDULE SQUELETTE en bronze doré et émaux polychromes, le cadran annulaire 
à trotteuse, porté par une arche, est encadré de jeunes Tritons et coiffé d’une palmette. 
Émaux à décor de rosace, lyres, feuillage et fleurettes. Cartouche central marqué «à Paris». 
Base rectangulaire à frise d’Amours. Échappement à chevilles, le balancier bimétallique 
orné d’un large mascaron d’Apollon.
Fin XVIIIe siècle
Fonctionne. Avec un globe.
- Pendule: Haut. 47,5 cm - larg. 29 cm - p. 14 cm -

12 000 / 15 000 €

161
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162
PAIRE DE PETITS SEAUX RAFRAÎCHISSOIR en 
laque polychrome et or sur fond noir, dans le goût de la 
Chine, à réserves de paysages se détachant sur fond de 
croisillons, les anses mobiles à pans coupés, prises dans 
un mufle de lion à entourage de lambrequins or.
Époque Régence
- Haut. 15 cm - larg. 14,5 cm -
Une paire de seaux à rafraîchir du musée Carnavalet présente 
un même décor en encadrement des réserves (n° 20 du ca-
talogue de la «Collection Henriette Bouvier, léguée au musée 
Carnavalet», Paris, sd).

6 000 / 8 000 €

163 (non reproduit)
ÉCRITOIRE DE CARROSSE, en acajou et placage 
d’acajou, de forme droite, à une tablette retendue de 
cuir et un tiroir latéral. Ceinture inférieure découpée 
en accolades. Plateau mouvementé, en marbre brèche 
d’Alep, bordé de baguettes d’acajou.
Époque Louis XVI.
Dos refait

- H. 13 cm - L. 61 cm - p. 24,5 cm -

400 / 500 €

162
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164
CARTEL en bronze finement ciselé et doré, le cadran 
d’émail d’Étienne LENOIR à Paris, à trois aiguilles. 
Encadrement de rocailles, treillage, feuillage et fleurs. 
Mécanisme à un seul train de rouage, muni d’un cordon 
de tirage. 
Bronze signé  : S. GERMAIN.
Époque Louis XV, vers 1751
- Haut. 45 cm - larg. 25 cm -
Une ancienne étiquette d’horloger indique :
«ressort signé Buzot, avec la date de janvier 1751».
«contre-émail signé Jouve».
Bibliographie :
Ottomeyer et P. Pröschel, «Vergoldete Bronzen», Munich, 1986, 
p. 116, fig. 2.5.7

Tardy, «La Pendule française», Paris, 1974, vol. I, p. 188, fig. 1
Kjellberg, «Encyclopédie de la pendule française», Paris, 1997, 
p. 95, fig. f.

Musées :
Le musée des Arts décoratifs de Paris conserve un cartel simi-
laire (Tardy, «La Pendule française», Paris, 1974, vol. I, p. 187, 
fig. 1).

Biographies :
Jean Joseph de Saint Germain (1719-1791), modeleur, fondeur 
et ciseleur, commença a exercer son activité en 1743, comme 
ouvrier libre. Il reçut ses lettres de maîtrise en 1748.
La signature “Etienne Lenoir à Paris” a été utilisée par Étienne II 
Lenoir, reçu maître le 26 novembre 1717 et par son fils Pierre-
Étienne, reçu maître le 26 février 1743, dans le cadre de leur 
association.

8 000 / 12 000 €

164
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165
LARGE PENDULE PORTIQUE en marbre bleu turquin et bronze doré, le cadran à 
quantièmes de J. RICHARD à Paris, surmonté d’une Minerve-Athena, encadré de colon-
nes à mufles de lion, boulets et trophées guerriers. Base rectangulaire ornée de bornes et de 
chaînes, posée sur six larges pieds toupie.
Vers 1795
Pendule très proche: n° 71 de la vente du 23 novembre 2005, Rossini - Paris

Bibliographie :
 «La Pendule française de Louis XVI à nos jours» de Tardy, p. 274.

3 000 / 3 500 €

165
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166
PAIRE DE CANDÉLABRES en bronze doré à deux bras de lumière, en forme de 
jeune femme à l’antique tenant un branchage de fleurs. Socles de marbre blanc à 
guirlandes de lierre, la base en marbre bleu turquin.
Époque Louis XVI
Un bras restauré

- Haut. 60 cm - larg. 13,6 cm -

8 000 / 10 000 €

166
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167
PENDULE BORNE en bronze redoré, 
le cadran d’émail de Louis MONTJOYE 
encadré d’un enfant guerrier et d’un 
Amour, surmonté d’un couple de 
colombes se becquetant. Pieds griffus 
réunis par des draperies. Mécanisme 
également signé de Montjoye.
Époque Louis XVI

Modèle de François Vion, parfois intitulé  
« La Guerre et la Paix » ou « L’Amour triom-
phant de la Guerre».
Manques

- Haut. 28 cm - larg. 22 cm -

Louis Montjoye, reçu maître horlo-
ger le 23 août 1748.

Bibliographie :
Ottomeyer et Pröschel, «Vergoldete 
Bronzen», Munich, 1986, p. 180, fig. 3.7.6.
Niehüser, «French bronze clocks», n° 180 
p. 114.

Œuvre en rapport :
Le dessin préparatoire de cette pendule, 
datant des années 1770, est conservé à 
la bibliothèque d’Art et d’Archéologie 
Jacques Doucet, Bibliothèque nationale 
de France, cote VI E 15 Rés., folio 34.

2 000 / 2 500 €

167
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168
PAIRE DE VASES en pierre brune, en forme d’œnochoé, 
sur des socles de granits verts et rouges soulignés d’une moulure de bronze doré.
Style étrusque, début XIXe siècle
Un col et deux anses recollés

- Haut. 47 cm - larg. 12 cm -

3 000 / 4 000 €

168
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169
PENDULE en bronze doré en forme de porti-
que, le cadran d’émail de CRONIER à Paris, 
surmonté d’un couple de colombes. Montants 
en colonne et en pilastre flanqués de consoles. 
Balancier protégé par une vitre. Socle en marbre 
blanc.
Époque Louis XVI
- Haut. 38 cm - larg. 24 cm -
Jean-François Cronier (1747-1803), ou Jean-Baptiste 
Cronier, actif entre 1783 et 1800.

2 000 / 2 500 €

170
PENDULE en bronze doré et marbre blanc, le 
boîtier abrité par un kiosque dans le goût de 
la chinoiserie, le cadran en émail, le socle orné 
d’une scène de petits chasseurs de sangliers.
Époque Louis XVI
- Haut. 48 cm - larg. 27,5 cm -

1 200 / 1 500 €

169 170
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171 
IMPORTANTE PENDULE « Psyché enlevée par 
Zéphire » en albâtre de style Empire. Le cadran de forme 
circulaire à chiffres romains émaillés. Elle est surmontée 
d’un groupe « Psyché enlevée par Zéphire » et repose sur 
une large base rectangulaire agrémentée d’une frise en 
bronze doré et ciselé représentant une allégorie de la nuit. 
Signé sur le cadran « Thomire et Cie à Paris ». 
Le mouvement par « Moinet aîné », (1768-1853).
Milieu du XIXe siècle. 
- Haut. 71 cm – larg.  44 cm – prof. 15 cm -

Iconographie :
«Les métamorphoses» d’Apulée. 
Réf : Psyché enlevée par Zéphire par Prudhon (1808-Louvre). 

Biographie : 
Thomire Pierre-Philippe (Sculpteur, fondeur, ciseleur et orfèvre. 
Né à paris en 1751, mort en 1843, chef de la maison « Thomire 
et Cie fabricant de bronzes dorés » Bd Poissonnière n°2, rue 
blanche n°45. 

Bibliographie : 
• Syndicat du luminaire, Almanach des fabricants de bronzes, 
Thomire fils et Cie, p. 21.
• Juliette Niclausse, THOMIRE Fondeur ciseleur (1751-1843) 
sa vie, son œuvre, Librairie Gründ Paris.
• Archives de l’art français (Société d’histoire de l’art français), 
Tome XXX. Documents sur la sculpture française et répertoire 
des fondeurs du XIXe siècle. 1989. « La petite sculpture au 
XIXe siècle, « les éditeurs », B. Metman. 
• Tardy, Dictionnaire des horlogers Français, p 467-468 et 613.

6 000 / 8 000 €

171
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174
LUSTRE en tôle peinte à fleurs de 
porcelaine polychromes, en forme 
de gerbe.
XIXe siècle
Accidents et manques, électrifié

- Haut. 68 cm - diam. 45 cm -

2 000 / 3 000 €

173 (non reproduit) 
PAIRE DE GRANDES APPLIQUES 
en tôle peinte et fleurs en porcelaine 
polychrome.
XIXe siècle
Dans l’état

- Haut. 45 cm - larg. 30 cm -

400 /  600 €

172
PAIRE D’APPLIQUES 
en tôle peinte et fleurs en 
porcelaine polychrome.
XIXe siècle
Dans l’état

- Haut. 32 cm - larg. 28 cm -

200 /  300 €

172
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175
BUSTE de Bonaparte, premier consul, en 
bronze patiné reposant sur un socle de mar-
bre jaune de Sienne. 
Début XIXe siècle
- Haut. 46,5 cm  -

400 /  500 €

176
PENDULE VEILLEUSE En bronze patiné et bronze 
doré, le cadran en verre translucide, la base à ressauts 
flanquée de deux griffons 
- Haut. 43, 5 cm -
Début du XIXe siècle – de style Louis XVIII - Charles X.
500 /  600 €

175 176
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177
DEUX BUSTES formant pendant repré-
sentant Charles X  et le duc d’Angoulême en 
bronze à patine brun reposant sur un socle 
en marbre jaune de Sienne.
- Haut. 33,5 cm -

500 /  600 €

178
PAIRE DE LAMPES « sinombre » de style 
Empire en bronze patiné et doré reposant 
sur une base tripode à pieds griffes ; le col en 
tôle reçoit deux globes en verre.   
Marquées « RF/ à Paris »
Début du XIXe siècle
- Haut. 59,5 cm (hors globes) - larg. 21 cm -
Modèle créé en 1820 par Philipps qui révolu-
tionnera l’éclairage ; connaîtrons en leur temps 
un grand succès.

500 /  600 €

177 178
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179
PENDULE BORNE en bronze patiné et bronze doré. Le 
cadran émaillé signé Ravrio bronzier à Paris inscrit dans un 
arc en fronton de guirlandes feuillagées prolongé par deux 
colonnes encadrant deux cygnes portant un vase. Repose 
sur une base en bronze ornée d’un mascaron. Base carrée 
en marbre à palmette reposant sur quatre pieds en bronze.
Première partie du XIXe siècle 
Mouvement par Mesnil (1812 - 1815)
- Haut. 45 cm - larg. 23 cm - Prof. 12 cm -

Biographie: 
Ravrio André-Charles, bronzier élève de son père né à Paris le 
23 octobre 1759. En 1787 Il habite rue du faubourg Saint An-
toine. A la Révolution, il est comme doreur argenteur au lion 
d’Or, rue de la ferronnerie. A partir de l’empire il se consacre 
aux travaux de bronzes et devient le principal rival de Thomire. 
Il meurt le ‘décembre 1814.

Bibliographie :
Archives de l’art Français Tome XXX ; La petite sculpture au 
XIXe siècle- Les éditeurs- Bernard Metman.

2 000 / 2 500 €

180
PENDULE aux trophées militaires en bronze doré 
et ciselé le cadran au milieu d’un bouclier romain 
traversé par deux lance et un fanion est signé  
«L. RAVRIO à Paris», il pose sur deux casques à 
l’Antique. Base rectangulaire en marbre jaune de 
Sienne , posant sur quatre pieds griffes.
Milieu du XIXe siècle
Biographie: 
LENOIR-RAVRIO : Successeur et fils adoptif du précé-
dent, sous le nom de Lenoir Ravrio 15, rue des filles 
Saint Thomas, entre à la Réunion des Fabricants en 
1818 dont il deviendra secrétaire en 1822, il exposera 
à de nombreuses reprises et obtiendra de nombreuses 
récompenses, il meurt en 1845

Bibliographie :
Archives de l’art Français Tome XXX ; La petite sculp-
ture au XIXe siècle- Les éditeurs- Bernard Metman.

600 /  800 €

179

180
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181
PENDULE en bronze ciselé et doré, en forme 
d’urne ; le cadran en émail signé à chiffres romain 
signée « Lejeune à Paris » flanqué de deux chimères 
tournées vers un aigle impérial qui trône sur un pié-
destal. Elle repose sur pieds griffes. Base à ressauts 
agrémentés de rinceaux.
Début du XIXe siècle
- Haut. 41 cm - larg. : 19 cm -

1 200 / 1 500 €

182
PENDULE en forme d’urne en bronze doré et ciselé. 
Le cadran émaillé à chiffres romain  est porté par un 
cygne flanqué de cornes d’abondance et de couronnes 
de laurier. Elle est sommée par un buste de femme à 
l’antique et repose sur quatre pieds griffes au milieu 
desquels se prolongent des pieds nus. Elle repose sur 
une base à légers ressauts agrémentée d’une frise. 
Cheveux à l’email du cadran

Début du XIXe siècle
- Haut. : 43 cm -

Œuvre en rapport :
Pendule similaire reproduite p. 383 dans « Encyclopédie de 
la pendule Française du moyen age au XXe siècle.» Pierre 
KJELLBERG, éditions de l’Amateur. 

2 000/ 2 500 €

181 182



Succession Anita Semail • Vente au profit de l’Institut Pasteur • Lundi 30 mars 2009  132

183
PENDULE PORTIQUE en placage de loupe de bois 
clair et filets teintés ébène, le cadran d’émail à trot-
teuse, marqué CHAMPION à Paris. Échappement à 
chevilles au dos de la platine postérieure.
Vers 1830
- Haut. 49 cm - larg. 28 cm -

500 /  700 €

184 (non reproduit) 
COUVERT DE VOYAGE en vermeil et nacre, l’écrin 
en maroquin vert.
Poinçons pour 1819-1838
150 /  200 €

185 (non reproduit)
MÉTIER À TISSER MINIATURE en bois de rose 
massif et ivoire, dans son coffret muni d’un poussoir 
qui libère le dessus à lamelles.
Fin XVIIIe ou début XIXe siècle
- Haut. 5,5 cm - Long. 16 cm - p. 12,5 cm -

150 /  200 €

187 (non reproduit) 
LANTERNE en verre et bronze, à trois lumières..
- Haut. 63 cm -

600 / 800 €

188 (non reproduit) 
PENDULE en bronze en deux tons d’or, le cadran signé 
ROCQUET à Paris, surmonté d’une jeune femme à 
l’antique tenant un miroir et caressant un chien. Socle 
à palmettes. Mécanisme à fil.
Style Directoire, vers 1800
Quelques dédorures

- Haut. 48 cm - larg. 27,5 cm -
Jean-Claude Rocquet, maître en 1759, rue du Bourg-Thi-
bourg en 1772, rue Grenelle St-Honoré de 1800 à 1817.

2 500 €

186
PAIRE DE FLAMBEAUX en bronze à patine brune à 
décor de trophées guerriers à l’Antique reposant sur des 
socles de marbre jaune de Sienne. Milieu XIXe siècle.
- Haut. 34,5 cm -

400 /  500 €

183

186
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189 
CALENDRIER DE JARDINAGE dans un encadre-
ment de bronze finement ciselé et doré mat et bruni, le 
fronton orné de trophées jardiniers, de cornes d’abon-
dance et d’un médaillon gravé. À l’intérieur, six feuilles 
recto-verso, intitulées «L’Agronome des quatre saisons», 
imprimées par A. Béraud, rue Saint-Denis n° 374, cor-
respondant aux douze mois de l’année.
Vers 1810-1820
Une feuille recopiée

- Haut. 55 x 19 cm -
«L’Agronome des quatre saisons»  était, selon des  
publicités de l’époque, vendu sous forme de 12 tableaux  
imprimés sur carton fin, sans encadrements, au prix de 1 fr.

1 500 / 2 000 €

190
BARBIÈRE de style retour d’Egypte en acajou et  
placage d’acajou, rehaussé de bronzes dorés et ciselés ;  
les montants en gaine de la psyché orné de bustes de 
femmes portant le Klaaft.  Elle ouvre à un tiroir orné 
d’un mufle de lion.
Début du XIXe siècle
- Haut. 51 cm - larg. 39 cm - p. 30,5 cm -

600 / 800 €

189

190
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Mobilier
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192
TAMBOUR DE DENTELLIÈRE et son 
support en merisier. Le tambour, amovible, 
comporte un tiroir latéral gainé de papier 
dominoté, chargé de fuseaux finement 
sculptés. Le piètement, à deux colonnes 
cannelées, est muni d’un repose-pieds et 
pose sur quatre pieds griffus.
Modèle de salon, début XIXe siècle 
- Haut. 84 cm - larg. 46 cm - p. 30,5 cm -

800 / 1 000 €

193
PUPITRE À MUSIQUE en forme de lyre, 
marquetée de fleurs, feuillage et trophées 
de musique, le piétement tripode, à pans 
coupés, muni d’un compas de laiton doré.
Angleterre, fin XIXe siècle
Restauration

- Haut. 121 cm -

400 /  600 €

191
CHAISE DE MUSICIEN en palissandre 
massif incrusté de laiton, le dosseret enca-
dré de montants à bouton côtelé, le siège 
réglable en hauteur, le piètement tripode à 
balustre.
Vers 1820
Garniture de cuir

- Haut. 76,5 cm diam. 35,5 cm -

1 000 / 1 500 €

192

193

191



137

194
HARPE en bois teintés, à décor peint de paysages, tro-
phées de musique et de roses, et à décor sculpté d’acan-
thes, chêne, roseaux, laurier et palmes. Signée au fer «SB 
RENAULT / & / CHATELAIN / A PARIS». Mécanisme 
à sept pédales à simple mouvement.
Fin XVIIIe siècle, vers 1790
Quelques accidents

- Haut. 167,5 cm - p. 82 cm -
• Sébastien Renault, fonda avec François Chatelain, maître lu-
thier, la firme Renault Chatelain sous l’enseigne «A la Renom-
mée». La maison existait encore vers 1811 (R. Vannes, «Diction-

naire universel des luthiers»)
• Le musée de la Musique conserve une harpe de Renault et 
Chatelain (E.1511), en  laque noire à décor de chinoiseries, 
de la fin du XVIIIe siècle.
• Une harpe très proche, de Renault et Chatelain, datée 
1791, au décor peint presque identique, est actuellement 
jouée par Pascale Delabrosse, professeur de harpe à l’École 
Nationale de musique du Pays de Montbéliard, dans le ca-
dre de diverses formations ou en soliste.
• Il est possible que cette harpe comporte une étiquette 
datée, à l’intérieur.

3 000 / 4 000 €

194
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197
PAIRE DE TABOURETS en bois 
fruitier clair et bois renoirci, la cein-
ture droite, le piètement en «X» à 
barre d’entrejambe à pans coupés. 
Galette amovible.
Début XIXe siècle
Petit manque

- Haut. 43 cm - Long. 51 cm -

1 000 / 1 500 

195
TABLE TRIC-TRAC en bois renoirci. Deux poussoirs libèrent le  
plateau, retendu d’un côté d’un maroquin et de l’autre d’une feutrine,  
découvrant le tric-trac à flèches d’ivoire blanches et vertes. Tiroirs latéraux. 
Pieds cambrés. Ornementation de bronzes redorés: mascarons, bustes de 
personnages barbus, poignées, sabots.
Époque Régence - début de l’époque Louis XV
Attribuée à François Lebesgue, ou Le Besgue (mort en 1765).
Avec des gobelets et des jetons.
- Haut. 76 cm - Long. 83 cm - p. 61 cm -
Une table très proche, de François Lebesgue, est reproduite dans le Figaro Ma-
gazine du 1er février 1997. Une autre, similaire, figurait à la vente de Versailles 
du 30 nov. 2008. Une autre encore, à même décor de mascaron, Drouot, n° 116 
de la vente du 28 nov. 2007, salles 1 et 7.

3 500 / 4 500 €

196
PETIT FAUTEUIL médaillon 
cabriolet en hêtre repeint crème et 
rechampi brun-rouge, les supports 
d’accotoirs incurvés, l’assise circu-
laire, les pieds fuselés, cannelés, ceux 
de la façade rudentés.
Époque Transition
Légers accidents

- Haut. 87,5 cm - larg. 51 cm -

500 /  600 €

195 196

197
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198
CABINET en bois noirci, placage d’ébène et panneaux peints. Le dos du plateau, 
découvrant un casier plaqué de palissandre, figure saint Jean à Patmos. Le dos des deux 
battants retracent l’histoire de Jonas tandis que les dix tiroirs et le portillon central sont 
peints de scènes civiles, ainsi: des joueurs de hockey, un convoi attaqué par des loups, 
un chasseur, des baigneurs. Au centre, un petit théâtre à colonnes d’ivoire et à fond de 
glaces.
Flandres (Anvers), vers 1630
Quelques restaurations.
Avec un piètement en bois tourné, en partie du XVIIe s..

- Cabinet: Haut. 56 cm - Long. 63,5 cm - p. 34 cm -

- Piètement: Haut. 69 cm - Long. 73 cm -

4 000 / 5 000 €

198
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199
PAIRE D’ÉTAGÈRES EN ENCOIGNURE, en 
placage de bois de rose et de violette frisé en ailes de 
papillon. Les deux portillons cintrés, découvrant un 
intérieur entièrement plaqué de bois de rose, sont sur-
montés d’étagères de taille dégressive.
XVIIIe siècle
Éclats

- Haut. 76,5 cm - larg. 37 cm - p. 26 cm -

1 200 / 1 500 €

201
TABLE TAMBOUR en placage de satiné et filets en 
encadrement. Le battant découvre trois tiroirs. Les 
pieds gaine sont réunis par une plateau de marbre blanc 
veiné gris. Dessus de même marbre. Ornementation de 
bronzes redorés: galerie, chutes de culots feuillagés.
Époque Louis XVI
Manquent les roulettes, quelques fentes

- Haut. 72,5 cm - diam. 33 cm -

2 500 / 3 500 €

200 
PAIRE DE FAUTEUILS médaillon cabriolet en noyer, 
les supports d’accotoirs sinueux, la ceinture circulaire, 
les quatre pieds cambrés, ceux de l’arrière vivement 
rejetés.
Époque Transition
- Haut. 86,5 cm - larg. 61 cm -

800 / 1 200 €

199

200

201
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202
GRAND BONHEUR DU JOUR en placage de 
bois de rose dans des encadrements d’amarante et 
de filets, à une rangée de trois tiroirs, plateau coulis-
sant et deux battants à fond de glace en gradin. Pieds 
cambrés. Ornementation de bronzes redorés, certains 
rapportés.
Époque Transition Louis XV – Louis XVI
- Haut. 115 cm - Long. 96 cm - p. 53 cm -

2 000 / 3 000 €

203
ÉCRAN DE CHEMINÉE en bois teinté noyer, de forme 
mouvementée, à décor de feuillage et de fleurettes, les 
bouts de pieds sculptés d’un cartouche. 
Estampillé I.GOVRDIN
Époque Louis XV
L’écran est tendu d’une tapisserie d’Aubusson à décor 
d’un vase de fleurs et de fruits, signée en bas à droite  
«(...) A AUBUSSON», du XVIIIe siècle.
- Haut. 101,5 cm - larg. 71 cm -
Jean-Baptiste Gourdin, maître en 1748.

1 500 / 2 000 €

204
TABLE EN CABARET en merisier, à deux plateaux 
ovales de taille dégressive, bordés d’une galerie de laiton 
redoré, les montants lyre, les pieds patin.
Vers 1800
Quelques fentes

1 800 / 2 200 €

202

203

204
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206
PETIT FAUTEUIL SURBAISSÉ, repeint gris et 
rechampi bleu, à dossier lyre, les attaches et les nez d’ac-
cotoirs en crosse déversée, la ceinture à frise de rais de 
cœur, les pieds fuselés, cannelés. 
Époque Louis XVI
Attribué à Georges Jacob 
- Haut. 85 cm - larg. 55 cm -
2 000 / 3 000 

205
BUFFET étroit en chêne repeint, à deux battants vitrés 
et deux plus petits battants pleins.
Fin XVIIIe - début XIXe siècle
Quelques restaurations et manques
- Haut. 198,5 cm - larg. 76,5 cm - p. 31 cm -
1 500 / 2 000 €

207
PAIRE DE CHAISES repeintes en gris et vert, le bandeau 
du dossier découpé en accolades, la planchette sculptée 
d’une palmette, les pieds antérieurs fuselés et bagués.
Estampillées de QUENNE
Vers 1795-1800
- Haut. 83 cm - larg. 45 cm -
Étienne François Quenne (1766-1837), menuisier 
en fauteuils à Paris, obtint des commandes du Gar-
de-meuble impérial en 1811.
600 /  800 €

205

207

206
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208
PETITE BERGÈRE en hêtre repeint, à frises de perles, le dossier cabriolet évasé, les supports d’accotoirs 
en cavet feuillagé, les pieds fuselés et cannelés. Au dos, les traverses présentent un décrochement en 
attache.
Estampillée H. JACOB
Grande marque au feu M.D.C.
Époque Louis XVI
- Haut. 82 cm - larg. 58,5 cm -
Henri Jacob (1753-1824), Maître en 1779

Marque M.D.C.
Bien que la marque M.D.C. ne soit pas encore identifiée, les lettres D.C. sont souvent utilisées dans les inven-
taires des palais royaux italiens pour désigner la «Dotazione de la Corona.»
Un fauteuil d’Henri Jacob, portant cette marque M.D.C., s’est vendu chez Christie’s le 12 juin 1997, n° 44 de la 
vente 5805.

1 500 / 2 000 €

208
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210
SECRÉTAIRE À DOUCINE  
en placage de bois de rose frisé en 
ailes de papillon dans des encadre-
ments de bois de violette et de filets, à 
deux battants, un abattant et un tiroir. 
Le serre-papiers, découpé en arbalète, 
comporte deux piles de trois tiroirs et 
des étagères. Plateau de marbre brè-
che d’Alep à double profil. 
Estampillé LC MACLARD. Marque 
au fer entrelacée: MF.
Époque Louis XV
- Haut. 148,5 cm - Long. 113 cm - p. 44 cm -
• Charles Maclard, Maître en 1742, 
mort en 1775.
• La marque MF n’est pas identifiée. 
On la retrouve, parfois, sur des meu-
bles de cette époque (voir Christie’s,  
n° 177 de la vente n° 1772).

3 500 / 4 500 €

209
SECRÉTAIRE DE DAME  
marqueté toutes faces de fleurs. 
La façade présente un tiroir et un 
abattant. Le serre-papiers com-
porte deux tiroirs plaqués de bois 
de rose, l’un écritoire, et deux éta-
gères. Pieds cambrés soulignés de 
larges filets, réunis par un plateau 
d’entrejambe, munis de sabots de 
bronze doré. Dessus mouvementé, 
ceinturé d’une lingotière redorée.
Époque Louis XV
Attribué à Charles Chevallier
- Haut. 99,5 cm - larg. 45 cm – 
-  p. 35,5 cm -
Un même secrétaire, également ano-
nyme, est conservé au musée Co-
gnacq-Jay (n° 10, page 42, du catalo-
gue du musée, Paris, 2001).

4 000 / 5 000 €

209

210
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212
NICHE À CHIEN en bois repeint 
vert d’eau, les montants arrondis, 
cannelés et rudentés, les butées 
arrondies, les pieds toupie.
Fin XVIIIe siècle
Équerres de renfort

- larg. 34 cm - p. 34 cm  -

4 000 / 5 000 €

211
CANAPÉ en hêtre repeint, le dos-
sier droit coiffé de pommes de pin, 
les accotoirs embrevés en sommet 
de dossier, ornés de crosses, les 
supports d’accotoirs en console de 
feuillage, les  pieds fuselés, cannelés 
et rudentés.
Estampillé de Georges JACOB.
Époque Louis XVI
- Haut. 93 cm - Long. 135 cm – 
-  p. 55 cm -
Georges Jacob (1739-1814), reçu 
maître en 1765.

2 500 / 3 500 €

211

212
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213
PAIRE DE CHAISES CANNÉES 
en hêtre, à dossier plat violoné. 
Décor de fleurettes et d’agrafes 
feuillagées.
Estampillées C.L.BURGAT
Époque Louis XV
Équerres de renfort, fentes

- Haut. 89 cm - larg. 50 cm -
Claude Louis Burgat, Maître en 
1744

600 /  800 €

214
BUFFET DEUX CORPS en chêne 
à quatre battants, ceux du haut 
sculptés d’une large rosace feuilla-
gée, les montants à pan coupé, la 
corniche cintrée. Fonds internes 
moulurés, crémone en fer forgé.
Début XVIIIe siècle
Moulure inférieure et pieds boule rap-
portés

- Haut. 165,5 cm - Long. 142 cm 

- p. 60 cm -

4 000 / 5 000 €

213

214
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216
BERGÈRE D’ENFANT en hêtre à dossier 
gondole, les quatre pieds fuselés, cannelés.
Époque Louis XVI
- Haut. 85,5 cm - larg. 58 cm -
Étiquette «Mobilier du château de la 
Breteche». 
Sans doute: Hôtel Drouot, salles n° 5 et 6, Mo-
bilier du château de la Breteche, 23 fév.1944 
et 24 fév.1944.

1 200 / 1 500 €

215
PETIT BUREAU PLAT en bois renoirci 
et filets de laiton. La partie centrale du 
plateau, formant pupitre et montée sur 
crémaillère, est encadrée de volets libérant 
des caves. La ceinture, vivement découpée, 
présente deux tiroirs. Pieds cambrés.
Époque Régence-Louis XV
Bronzes redorés, pupitre garni de cuir rouge.

- Haut. 74 cm - Long. 112,5 cm - p. 64 cm -

3 000 / 4 000 €

215

216
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218
TABLE À VOLETS rectangulaire en acajou, 
portée par quatre pieds gaine chanfreinés - dont 
deux pivotant - munis de sabots et de roulettes. 
Estampillée par deux fois de «CANABAS», 
avec le cachet de jurande
Époque Louis XVI
- Haut. 70,5 cm - Long. 97,5 cm 

- p. 39 cm (fermée) -

Joseph Gengenbach, dit Canabas, reçu Maître en 1766

3 500 / 4 500 €

217
TABLE en acajou et placage d’acajou, à pla-
teau rond basculant, le piètement tripode à 
balustre feuillagé.
Angleterre, XIXe siècle.
Un pied restauré, manquent les roulettes

- Haut. 76 cm - diam. 129 cm -

1 500 / 2 000 €

218

217
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219
PAIRE D’IMPORTANTS FAUTEUILS en acajou et placage d’acajou. Le dossier enroulé, 
muni d’une main de prise tournée, est orné d’un mascaron qui s’inscrit dans une réserve losan-
gée, de deux motifs en éventail et d’une frise de festons. Les supports d’accotoirs, en balustre, 
sont coiffés d’une crosse qui épouse le profil des accotoirs. Les pieds antérieurs, fuselés, posent 
sur des griffes.
Estampille: JACOB-FRÈRES / RUE MESLÉE
Vers 1795-1800
Équerres de renfort

- Haut. 91 cm - Long. 86 cm - p. 70 cm -

Georges II et François Honoré-Georges Jacob utilisèrent cette estampille de 1796 à 1803, après le 
décès de leur père, Georges Jacob. Au cours de cette courte association, ils réalisèrent les plus belles 
productions de la lignée des Jacob.

25 000 / 35 000 €

219
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220
BONHEUR DU JOUR en placage d’acajou deux tons, filets 
d’ébène et de laiton. Il ouvre par un tiroir écritoire en cein-
ture droite. En retrait du plateau, un fond de glace et une 
étagère de marbre portée par deux colonnettes. Pieds en bois 
peint vert bronze, à têtes d’aigle et pieds griffus, réunis par 
une tablette de marbre blanc.
Vers 1800
Bronzes redorés

- Haut. 124,5 cm - larg. 68,5 cm - p. 42 cm -

3 000 / 4 000 €

220
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221
COMMODE À RESSAUT en laque européenne à décor d’un paysage animé de 
personnages en façade et de dragons sur les côtés. Elle ouvre par deux tiroirs sans 
traverse. Montants arrondis en façade, saillants à l’arrière. Pieds cambrés. Plateau 
de marbre brèche d’Alep à ressauts. 
Estampillée L. FOUREAU avec cachet de jurande
Époque Transition
Quelques accidents et restaurations à la laque

- Haut. 87 cm - Long. 111 cm - p. 55 cm -
Louis Foureau, reçu Maître en 1755 s’était fait une spécialité des meubles en laque 
dans le goût de la Chine.

10 000 / 12 000 €

221
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223
PETITE TABLE À OUVRAGE toutes faces, 
en acajou, placage, filets d’ébène et baguettes de 
laiton. Le dessus de marbre blanc, doublé d’un 
miroir, découvre un plateau cuvette. La ceinture 
présente deux tiroirs à gauche, un grand à droite. 
Les pied fuselés sont réunis par une tablette d’en-
trejambe échancrée sur chaque face.
Fin XVIIIe siècle
Manque une baguette

- Haut. 73 cm - Long. 57 cm - p. 38 cm -

1 500 / 2 500 €

222
SECRÉTAIRE en placage de satiné et baguet-
tes de bronze doré en encadrement, à deux bat-
tants, un abattant et un tiroir, le serre-papiers à 
sept tiroirs et une étagère en retrait, les montants 
en colonnette engagée, coiffés d’une rosaces de 
bronze. Pieds fuselés. Plateau de marbre blanc 
veiné gris à ressauts arrondis.
Fin XVIIIe siècle
- Haut. 142 cm - Long. 106,5 cm - p. 43,5 cm -

3 000 / 4 000 €

222

223
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224
TABLE DE MILIEU en bronze doré, les quatre montants à cariatide 
de jeune femme, la ceinture à frise d’entrelacs sur fond de sycomore, le 
plateau d’entrejambe en brocatelle violette (accidenté), ceinturé d’une 
galerie, porté par quatre montants incurvés. Dessus de même marbre 
brocatelle violette à ressauts arrondis.
XIXe siècle
- Haut. 72,5 cm - Long. 85 cm - p. 52,5 cm - 

10 000 / 15 000 €

224
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225
PETITE TABLE DE SALON marquetée de pay-
sages sur le plateau à ressauts et en ceinture. Tiroir 
écritoire. Pieds gaine ornés toutes faces de culots 
feuillés en chute. En bronze redoré: moulures, rosa-
ces, triglyphes, sabots.
Époque Louis XVI
- Haut. 67 cm - Long. 53 cm - p. 38 cm - 

Bibliographie :
N° 170 de l’exposition «Chefs-d’oeuvre de la curiosité du 
monde», Musée des Arts décoratifs, 10 juin - 30 sept. 1954.

8 000 / 12 000 €

225
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226
COMMODE À RESSAUT marquetée de rosaces fleuries, de cubes sans fond et 
de grecques, à deux tiroirs en long sans traverse et une rangée de trois tiroirs à la 
frise. Montants à cannelures simulées. Pieds cambrés. Ornementation de bron-
zes à chutes en tête de bélier et pieds griffus. Plateau de marbre brèche d’Alep, 
restauré. 
Estampillée deux fois P.H.MEVVESEN avec le cachet de jurande
Époque Transition
- Haut. 88,5 cm - Long. 126,5 cm - p. 60 cm -
Pierre-Harry Mewesen, reçu maître en 1766

20 000 / 25 000 €

226
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227
SECRÉTAIRE marqueté de quatrefeuilles dans un réseau de croisillons. L’abattant 
découvre deux piles de trois tiroirs également marquetés, l’un à double fond, et une 
trappe secrète à quatre tiroirs. Les deux battants découvrent un coffre et une étagère 
moulurée en bec de corbin. Le tiroir de la frise est souligné d’entrelacs. Montants 
à cannelures simulées. Pieds gaine à frise de gouttes. Plateau de marbre blanc veiné 
gris ceinturé d’une galerie.
Époque Louis XVI
Bronzes redorés

- Haut. 141,5 cm - larg. 92 cm - p. 37,5 cm -
• Un document de Madame Semail indique la présence de l’estampille de Go-
defroy Dester sous la galerie ceinturant le marbre, avec relevé de l’estampille 
à l’appui.
• Godefroy Dester (1768-1805), reçu maître en 1774.

4 000 / 5 000 €

227
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228
SUITE DE 6 FAUTEUILS CABRIOLET en hêtre repeint vert d’eau, 
à décor de fleurettes, estampillés de NADAL L’Aîné. Garniture d’une 
tapisserie à décor floral sur fond de treillage vert tendre.
Époque Louis XV
Deux pieds restaurés, quelques fentes

- Haut. 87,5 cm - larg. 60 cm -
Jean-René Nadal L’Aîné, reçu maître en 1756

3 000 / 4 000 €

228
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230
FAUTEUIL D’ENFANT en bois 
repeint, à dossier médaillon cabrio-
let, sculpté de frises de ruban torsadé. 
Pieds fuselés, cannelés, ceux de la façade 
rudentés.
Estampillé N.BAUDIN
Époque Louis XVI
- Haut. 61 cm - larg. 44 cm -
Noël Baudin, (1719-1784), Maître en 
1763

1 500 / 2 000 €

229
PAIRE DE CHAISES D’ENFANT en 
hêtre repeint vert d’eau, le dossier plat 
et la ceinture mouvementés sculptés de 
fleurettes et de feuillage.
Estampillées C.F.DROUILLY
Époque Louis XV
Équerres de renfort, quelques fentes, 
anciennement cannées

- Haut. 74 cm - larg. 46 cm -
Claude François Drouilly, Maître en 
1748

1 500 / 2 000 €

229

230
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231
IMPORTANTE CONSOLE en bois richement sculpté et doré, 
la ceinture ajourée, arrondie sur les côtés, les montants en forme de 
hampe feuillagée, se dédoublant en sommet, libérant une large crosse. 
Traverse d’entrejambe à cassolette et guirlandes de fleurs. Plateau de 
marbre gris veiné blanc, à ressauts.
Époque Louis XVI
Modèle de Jean-Louis Prieur
Renforts, manque un bout de guirlande, écaillures

- Haut. 82 cm - Long. 132,5 cm - p. 44 cm -
Jean Louis Prieur le Vieux (vers 1725, après 1785), «sculpteur en ornements, 
modeleur et ciseleur», travaille de 1766 à 1768 pour Stanislas II de Pologne et 
fournit de nombreux modèles pour les décorations du château royal de Var-
sovie qui doit être rénové et remis au goût du jour. Un des projets de Prieur 
que nous reproduisons, de 1766, et conservé au musée National de Varsovie, 
figure une console proche de la notre quant aux proportions et à la dispo-
sition très particulière des montants. Pour l’époque, il s’agit d’un modèle 
néo-classique très novateur. Si ce projet de console n’a pas été retenu, il a été 
diffusé. Sans doute pourra-t-on voir dans le décor des montants en forme de 
tige végétale enroulée l’influence de l’ornemaniste Richard de Lalonde (voir 
la paire de consoles n° 30 de la vente 6750 chez Christie’s) mais le modèle, 
de par sa souplesse, son originalité et son antériorité, reste fondamentale-
ment celui de Prieur. Une autre console, attribuée à Prieur et datant de 1766, 
reproduite dans «Early neo-classicism in France» de Svend Eriksen, Londres, 
1974, ill. n° 408 et 409, ne fait que confirmer cette attribution.

20 000 / 25 000 €

231
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232
PAIRE DE PETITES CONSOLES D’ANGLE en bois peint et doré, la cein-
ture sculptée de cartouches, cuirs et agrafes feuillagées, le montant enroulé, 
feuillagé et fleuri - évoquant un visage chimérique - posé sur une petit socle. 
Dessus plaqué d’albâtre, bordé d’agrafes feuillagées en bronze doré.
Italie, XVIIIe siècle
Accidents et manques

- Haut. 96 cm - Long. 38,5 cm - p. 28,5 cm -

2 500 / 3 500 €

232
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233
IMPORTANTE TABLE CONSOLE en bois peint et doré, la 
ceinture droite sculptée de rinceaux, de ressauts à rosaces et, en 
partie médiane, d’une Vénus allongée sur des drapés, en compa-
gnie d’un chien. Montants en pilastre feuillagé, réunis par une 
guirlande de fleurs et de fruits. Plateau de marbre blanc veiné 
gris à profil droit.
Italie, XIXe siècle
- Haut. 103 cm - Long. 146,5 cm - p. 73,5 cm -

4 000 / 6 000 €

233
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235
COIFFEUSE D’HOMME en acajou, placage 
d’acajou et baguettes de laiton toutes faces. Le 
plateau, doublé d’un miroir, s’abat, coulisse sur 
des rails de laiton et découvre un dessus de mar-
bre blanc veiné gris. La ceinture présente trois 
tiroirs. Pieds gaine munis de roulettes en corne.
Époque Louis XVI
- Haut. 77 cm - Long. 87,5 cm - p. 49,5 cm -
Quelques restaurations

2 000 / 2 500 €

236
PETITE CONSOLE en acajou et placage d’aca-
jou ramagé, ouvrant par un tiroir en ceinture, 
les côtés galbés, les quatre montants fuselés, can-
nelés, réunis par un plateau d’entrejambe, les 
pieds toupie. Plateau de marbre blanc veiné gris. 
Ornementation de bronze et de laiton.
Fin XVIIIe siècle
Manque la serrure, fente

- Haut. 89 cm - Long. 80 cm - p. 31,5 cm -

3 000 / 4 000 €

234
GUÉRIDON en acajou et placage d’acajou, la 
ceinture ponctuée de trois têtes de lion en cein-
ture, les montants en colonnette cannelée de 
laiton, la base triangulaire ornée d’un vase de 
bronze, les pieds griffus. Dessus de marbre gris, 
restauré, bordé d’une galerie ajourée.
Époque Empire
Bronzes redorés

- Haut. 78,5 cm - diam.: 81 cm -

2 500 / 3 500 €

234

235
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237
CONSOLE à coins arrondis, en acajou et placage d’acajou, ouvrant par un tiroir et par deux volets 
pivotant. Plateaux de marbre blanc bordé d’une galerie. Montants en colonnette cannelée, rudentée. 
Pieds fuselés, cannelés. Ornementation de bronzes redorés: galeries à frises de coeurs, rudentes d’asperge, 
pointes de diamant, fils de perles, bagues et sabots.
Estampillée F. BURY avec le cachet de jurande
Époque Louis XVI
Léger fêle à un marbre

- Haut. 87 cm - Long. 114 cm - p. 43 cm -
François Bury, reçu Maître le 27 Juillet 1774

 6 000 / 7 000 €

237
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238
BANQUETTE DE CROISÉE en hêtre, à 
deux côtés vivement enroulés, la ceinture 
mouvementée en façade, sculptée de fleuret-
tes, les quatre pieds cambrés à palmette plissée 
en attache.
Époque Louis XV
Renforts, quelques piqûres

- Haut. 68 cm - Long. 132 cm - p. 45 cm -

2 000 / 2 500 €

239 - Non reproduit 
CHEVALET en acajou, les montants lyre.
XIXe siècle
- Haut. 223 cm - larg. 75 cm -

400 /  600 €

238
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240
TABLE CONSOLE en marbre portor, les montants en colonne en 
façade, en pilastre à l’arrière, réunis par une base en plinthe.
Début XIXe siècle
Accidents

- Haut. 95 cm - Long. 134 cm - p. 50 cm -

4 000 / 5 000 €

240
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CONDITIONS DE VENTE
 Les acquéreurs paieront en sus de l’adjudication, par lot, les frais et taxes sui-

vants  : (20,07% HT + TVA 19,60% ) soit 24%TTC, jusqu’à 150 000 € et au delà  
de 150  000 € 15% soit 17,94 € TTC.

La vente est faite expressément au comptant. En cas de paiement par chèque 
non certifié, la délivrance des objets pourra être différée jusqu’à l’encaissement. 
L’adjudicataire ne pourra se saisir de son lot que contre paiement comptant, soit 
en espèces, soit par chèque certifié. Dans les autres cas, la remise de l’acquisition 
pourra être différée à l’encaissement du chèque, les risques et frais de magasinage 
restant à la charge de l’acheteur.

Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de 
l’état des objets mis en vente, il ne sera admis aucune revendication une fois 
l’adjudication prononcée, notamment pour les restaurations d’usage et les petits  
accidents.

Les mesures inscrites au catalogue sont données à titre indicatif.

La vente se fera selon l’ordre du catalogue, toutefois le commissaire priseur ou 
l’expert se réservent le droit de changer l’ordre de présentation selon les nécessités 
de la vente.

ORDRES D’ACHAT / ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE
Les commissaires priseurs et l’expert se chargent d’exécuter les ordres d’achat qui 

leur sont confiés, en particulier par les amateurs ne pouvant assister à la vente.

Les ordres d’achat ne seront pris en considération que confirmés par écrit et  
accompagnés d’un relevé d’identité bancaire et de la photocopie d’une pièce 
d’identité, reçus au moins 24 h avant la vente.

Les personnes souhaitant enchérir par téléphone peuvent utiliser le formulaire 
d’ordre d’achat accompagné d’un relevé d’identité bancaire et de la photocopie 
d’une pièce d’identité.

L’étude et l’expert ne pourront en aucun cas être tenus responsables d’une erreur 
ou d’un incident téléphonique.



ORDRE D’ACHAT

Nom et prénom  .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. .  

Adresse .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . 

Téléphone   . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .e-mail ..  . ..  . ..  . ..  . ..  . ..  . ..  . ..  . ..  .

Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites dans le catalogue, je déclare les accepter et 
vous prie d’acquérir pour mon compte aux limites indiquées en euros les lots désignés ci-dessous. 
n.b. Les limites ne comprennent pas les frais légaux.

Lot N° Description du lot Limite en euros

Pièces à joindre obligatoirement :
Références bancaires : RIB
Identité : photocopie d’une pièce d’identité ou passeport.
Les ordres d’achat (ce feuillet dûment rempli) doivent être reçus au moins 24 heures avant la vente, .

 Signature
 (obligatoire)

Envoyer à :
CHOPPIN DE JANVRY ET ASSOCIÉS
10, rue de la Grange Batelière   75009 Paris    Tél. 01 53 34 14 29     Fax. 01 53 34 00 46
Pour tout renseignement, veuillez contacter Karine de Villanfray • email : karine@choppindejanvry.com

VENTE SEMAIL 30 MARS 2009
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Principales enchères

• Bague saphir Cachemire  
, carats
Adjugée 230 000 €

• Augustin Pajou
(Paris 1730- Paris 1809)

Tête d’expression
Buste en terre cuite

Signé sous la découpe de 
l’épaule : Pajou/ fé. 1768

Haut : 54 cm
Adjugé 780 000 euros

• Camille Claudel
(1856-1943)
L’abandon ou Sakountala  
(grand modèle)
vers 1905

Exceptionnel bronze, signé à la base 
côté droit. Fonte d’Eugène Blot
Porte le cachet et numéroté : 15
Haut. 62 cm
Adjugé 270 000 €

• Remarquable Anubis
Bronze. Egypte

Epoque Saïte (663-525 av JC)
Haut. 20,5 cm

Adjugé 53 000 euros
• Photo de Vignes
Adjugé 82 000 €

• Nécessaire de Karl Fabergé
Adjugé 45 000 €

• Exceptionnel paravent
Composé de douze feuilles  
en Savonnerie.
Les feuilles, à sujet de volatiles et 
d’animaux dans des encadrements 
de végétaux variés, ont été tissées 
d’après Desportes.
Epoque Régence
Dimension d’une feuille : 
- Haut.136 – larg. 64 cm -
Adjugé  1 200 000 €



S.V.V.  CHOPPIN DE JANVRY ET ASSOCIÉS

10, rue de la grange batelière 
  75009 Paris  

Tél. 01 53 34 14 29   Fax. 01 53 34 00 46     
site  •  www.choppindejanvry.com

Agrément 2003-454



Imprimé sur les presses de lʼimprimerie Chirat 
42540 Saint-Just-la-Pendue

Dépôt légal mars 2009 

Photographies :  
Thierry Jacob, Paris  
Tél. +33 (0)6 76 28 05 05 

Maquette : 
Ruth Legrand, Paris 
www.pagesdart.com


